
Hajdanában , mikor még ez volt a zsidó j elszava :
Boruch Hassém jóm -jóm, adjunk hálát Istennek külön-
külön minden napért ; mikor a zsidó ember távolról sem
volt még olyan czélszerüségi ember és esze és gondol-
kodása nem csak azon járt , hogy gondoskodjék a jövõ-
rõl, meg a jövõ jövõj érõl, a magáéról, a gyermekeiérõl és
gyermekei gyermekeiérõl, mintha csak a gondviselést
akarná pótolni , — abban az idõben , mikor a zsidó ember
hálálkodva , összetett kezekkel szólt : köszönöm, jó Istenem ,
hogy megtartottál tegnapról mára , ó, tarts meg engemet
és tartsd meg enyéimet máról holnapra, napról-napra ;
mikor még, 6, menny ivel kevesebb gonddal , fejtöréssel
küzdelemmel , no meg végtelenül kevesebb igénynyel élték
napjaikat ükapáink és jutott idõ az idõbõl Istennek is,
az õ Tórájának is minden jobb zsidó házban : történt ,
hogy idegenbõl jött , korát megelõzött mai féle czélszerü
ségi ur azt kérdezte a gazdag embernek a jesivából
csak akkor beszerzett éleselméjü talmudista vejétõl , ki
egész nap a gemárát bújta : ugyan mondja csak, mi
czélt ér el ezzel az Örök tanulással ? Az igy megzavart
és meginterpellált fiatal talmid-chacham, ki ilyen kér-
désre soha még csak nem is gondolt , nagy szemeket
meresztve a kérdezõre, csodálkozva visszakérdezte : hát
ennek még külön czéljának kell lennie ? Hát nem elég
czél a tanulás? Hát a stúdium önmagáért nem érdemli
meg az idõt meg a fáradságot ? Hát van-e nagyobb
öröm a stúdiumnál ? Hát van-e szebb jutalom a stádium-
nál ? Hát van-e magasabb czél a stúdiumnál ?

Ezzel a hajdani talmid-chachammal mi is azt
feleljük azokra a kérdésekre, hogy mi is a czélja a
dunántúli rabbik összejöveteleinek, hogy hát maga az
összejövetel is nem elég czél-e ? Akik ott voltunk s a
tanácskozásokat végighallgattuk , bátran állithatjuk , hogy
magáért az eszmecseréért is érdemes az összejövetele
leket meghonosítani , a mint hogy meg is fogják honosí-
tani más országrészekben is, nemcsak a Dunántúl.

Hazafias szellemtõl áthatott, akadémikus mûvelt-
ségû magyar rabbik , kik afölött tanácskoznak, hogy az
egyházi életben mutatkozó bajokat mikép kellene meg-
szüntetni , a hitoktatás körül észlelt hiányokat mi módon
kellene reparálni ; mint kellene egyáltalán jobb és neme-
sebb szellemet lehelni a zsidó hitélet megnyilatkozásaiba :
csak jót és üdvöst mûvelhetnek és lehetetlen, hogy ennek
hasznát ne lássa nemcsak a felekezet, de a magyarság
is hazánkban.

Mert valóban nem a maguk személyes dolgaiért
jöttek össze most már másodszor a Dunántúl rabbijai.
Egyetlen szóval sem említette egyikök sem , hogy gon.
doskodni kellene arról , mint javítsák meg a rabbi hely-
zetét , hogy emeljék jövedelmé t, vagy mi módon gyara-
pítsák tekintélyét. Országos ügyeket sem hallott senki
sem említeni ; a zsidó papok nem politizálnak.

Izrael vallásából minél többet és minél jobbat adni
gyermekeinknek ; Izrael vallásának újból utat nyitni a
családba ; Izrael vallását egész nagy szépségében, határ-
talan szeretetében és magasztos, örök bölcseségében
megragyogtatni a hivek elõtt : ezek a Székesfehérváro n
tanácskozott rabbik föladatai. Uj eszmékkel tért vissza
községébe mindegyik: uj eszmékkel és uj tudással.

A székesfehérvá ri rabbi gyûlés ,
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Régente a zsidó pap legalább egyszer egy eszten-
dõben (rendesen peszach-ünnep elõtt való szombaton,
sabosz-haggodól-kor, azaz a nagy szombaton) mutathatta
be községének a rabbinikus tudományokban való jártas-
ságát és évrõl-évre való haladását. A nevezett, szombat
elõtt pár héttel kihirdették a templomban , hogy a rabbi
a talmud mel y ik könyvébõl és melyik tárgyából fog elõ'
adást tartani. A talmudisták nagyban készültek és meg-
ösmerkedtek a tárgyalandó kérdés minden csinjával-bin-
jával , a mihez rendesen egy egész kis irodalom áttanul-
mányozása kellett . A rabbi az illetõ nagy szombaton
elõadta tárgyát , ösmertette a kommentátorokat , mel yekben ,
vagy magában a szövegben valamely ellentmondást fe-
dezett föl , melynek elsimitására vállalkozott ; vagy
összeveszítette a különbözõ auktorokat , hogy aztán éles
elmével újból kiegyenlítse õket , uj, általa kieszelt meg-
fejtési móddal, magyarázattal. A talmudisták elõadás
alatt , vagy után a rabbival szemben azt igyekeztek
bizonyítani , hogy az elõadó föltevése, okoskodása nem
állja meg a sarat, a mibõl rendesen valóságos szellemi
tusák támadtak , mialatt mindegyik igyekezett bemutatni
tudását , jártasságát és éleselméjüségét ; de végül csak
meghódoltak a rabbi nézetének , ki minden ellenvetést le
tudott fegyverezni. Akik ilyen vitákra még emlékeznek ,
tudják , menny ire elõmozdították azok az istenes tudo-
mányokba vaíó elmélyedést s különösen a talmud tanul-
mányozása iránt való elõszeretetet. A modern községekben
a rabbi ilyen elõadásokkal többé elõ nem állhat. Nincsen
meg hozzá a közönség. Jó , ha vannak egy néhányan ,
kik értik a szentírás szövegét , vagy a talmud könnyebb
részét : az ágádát ; a ki jártas volna a halacha téréin ,
olyan tán egy sincsen egynémely községben. A halachikus
elõadás tehát , közönség hiányában elmaradt és a rabbinak,
ha ugy tetszik , egész éven át feléje sem kell néznie a
foliánsoknak , a mi egyenlõ a zsidó szellem leghatal-
masabb emanatiójának elveszésével.A dunántúli rabbik ezen
ugy segítettek , hogy maguk állottak he közönségnek.
Minden esztendõben összejönnek, a mikor egy közülök
elõzõleg hirdetett halachikus tárgyból elõadást tart .
Mindegy ik készült és mind egyiknek van szava az elõadó
ama uj föltevéséhez, melylyel megteremti a halachikus
bonyodalmat és a megfejtéshez, mely l yel az ellentéteket
kiegyenlíteni igyekszik.

A múlt évben, az elsõ összejövetelkor dr. Stein-
herz Jakab , a székesfejérvári fiatal , de talmudedzett
fõrabbi tar!ott il yen elõadást a komáromi fõrabbi
házában , most a múlt évi õsz házi gazda , a tudós
komáromi fõrabbi , dr. Schnittier Ármin fejtegette a ha-
lachát székesfehérvári kollegája házában. A múlt évben
is és e héten is, e sorok irója kivételével , kizárólagosan
rabbik képezték a közönséget , melyet azonban akármil yen
más ezim illet meg inkább , mint a > hall gatóságáé. Hogy is
hal lgathatott volna különösen a tárgyból készült talmud-
ista — és készült mindenki — mikor az elõadó lépten-
nyomon hallatlanul merész tételeket állított föl. Meg is
indult a barcz nagy hevesen. Dr. liosenthal Tóbiás, a bony-

hádiak tüzes rabbija az elsõ tizenkétfontost eresztette
neki a komáromi õsz kartárs mûvészi csatasorban föl -
állított tételeinek ; többé-kevésbbé erõs támadásokat más-
felõl is intéztek az elõadó ellen, kinek a fejére csak ugy
hullottak a súlyosabbnál súlyosabb argumentumok. A
tábor csakhamar két pártra szakad. Vannak, kik nagy
készültséggel az elõadó pártjára állanak és együtt igye-
keznek visszaverni a mind hevesebbé váló ostromot.
Gyönyörû csatakép támad. Szellemi torna, minõ még a
hires pozsonyi bész-hammidrasban is csak nagy ritkán
látható. (E sorok írójának , kinek gyönge támadását egyet-
len könnyed fordulattal vert, vissza a tudós elõadó, e
csúfos Ieveretése után csak egy óhaja volt még, az :
vajha odavarázsolhatná valamely csodaigével orthodox
rabbijainkat , kik annyiszor hirdetik , hogy a modern
rabbik kezén elvész a talmudtudomány ; akkor sajnálta
elõször, hogy csodatevõ csodarabbi nem lett belõle.) Az
ütközet jó sokáig folyt , a támadók elszántan verekedtek ,
de h asztalan volt minden erõfeszítésük. A »komáromi
védõ * és elszánt, csapatja visszavertek minden támadást ,
de a támadóknak ez nem fájhatott nagyon , mert, elsõk
voltak , kik a gyõztes elõadónak õszintén gratuláltak.

Ha a rabbik összejövetelének ez az egy czélja volna
csak, akkor is megérdemelné az állandósítást , meg azt ,
hogy a többi országrészekben is meghonosítsák azokat.

Pedi g van más czélja is.
A dunántúli rabbik elébb-utóbb csak meg fogják

teremteni az egységes vallástan! tantervet erre az inte l-
ügentiában annyira kiváló országrészre nézve. Nagy mun-
kát végzett ennek az érdekében a hitbuzgó és kiváló
munkaerejû dr. Bernstein Béla , a szombathely iek jeles
fiatal papja, ki több ivre terjedõ lanterv-tervezetet ké-
szíteti , melyet a dunántúli rabbi-egyesület vezetõsége sok-
szorosítani fog, hogy tanulmányozás czéljából szétküldje
a tanügy i bizottság tagjainak. A jövõ évben ez a bizott -
ság remélhetõleg elfogadott , kész tantervet fog bemutat-
hatni a közgyûlésnek, ami , tekintve azokat a visszássá-
gokat, miket az egységes tanterv hiánya eddig szült, és
tekintve azokat a nehézségeket, mik ilyen munka elkészí-
tésének útját állják ,épenséggel nem kicsiny lendõ érdem lesz.

Vallásügyi és tisztán a rabbi hatáskörébe vágó kér-
déseket illetõleg, mik különösen az egy házpolitikai tör-
vények inaugurálása óta gyakran merülnek föl , a dunán-
túli rabbik egységes eljárásra kötelezik magukat , szintúgy
bizonyos javításokat illetõleg a vallásosság terén. Így
elhatározta többek közt a gyûlés, hogy a rabbik (ahol
szükségét látják) megkeresik hitközségeik vezetéseit, hogy
a hitközség szolgálatában álló hivatalnokok és egyházi
alkalmazottak nyilvánvaló vallástalan életét tovább meg
ne tûrjék (nagy panaszok merültek föl eziránt) és a pa-
pok remélik, hogy az elöljáróságok szívesen hajlanak e
kívánságoknak tekintettel a gyermekekre és tekintettel a
hitközség tagjaira , kikre a felekezet szolgálatában állók
vallástalansága a lehetõ legrosszabb példát szolgáltatja.

Ilyen eljárás valóban ráfér nem egy hitközségre a
Dunántúlion kivül is.



Az elmondottak után adjuk a folyó hó 23-ikán
Székesfehérott lefolyt dunántúl i rabbiegyesület második
közgyûlésérõl szóló tudósításunkat. A dunántúli rabbik ,
kik a tanácskozásra eljöttek, már a közgyûlést megelõzõ
napon érkeztek Székesfehérvárra , hol mindenekelõtt az
egyesület alelnökét, dr. Steinherz Jakab fõrabbit keresték
föl , ki két napra valóságos hotellé változtatta át házát,
de olyanná, hol restauráczió is van , még pedig igen jó
restauráczió. Igaz, hogy a restaurante-Steinherzben a ven-
dégek nem fizettek, csak ugy, mint a múlt esztendõben
a restaurante-Schnitzerben, de másrészt meg tény, hogy
nincs az a vendéglõ, hol olyan örömmel és elõzékenység-
gel fogadnák a fáradt és éhes papot , mint a hogy én
azt a múlt évben a komáromi és ebben az esztendõben
a székesfehérvári fõrabbi házában tapasztaltam , a miért
természetesen a dicséret jobb fele ott mint itt a szebbik
félt , magyarul a > rebeczen«-t illeti , kit a régiek pedi g
mindennek , csak épen vendégszeretõnek nem híreszteltek el.
Ebben is mennyire megváltozott a modern Izrael !

Augusztus 22-ikét konferencziával és apróbb tudo-
mányos viták kal töltötték a megérkezett rabbik. Mint a
múlt évben megállapodtak , közölte mindenki társaival ,
mi ujat , föltünõt talált stúdiumában a lefolyt évben és
az irodalomban miket tapasztalt. A papi praxisban elõ-
fordult kivételes esetekrõl szintén volt referálni valója
egyik- másik tagnak, de különösen a bonyhádi kartársnak ,
kinek a legmerészebb responsumok közé illõ válási esete
volt , mely befejezve még most sincs és melyrõl dr. Bosen-
thal brochurt. készül kiadni.

Magát a közgyûlést 23-ikán d. e. 9 órakor ny itot-
ták meg ünnepélyes templomi istentisztelettel , melyen
dr. Steinherz emelkedett szellemû beszédet mondott a
rabbi mai föladatairól Izraelben , textusát a bibliai heti-
szakaszból merítvén. Ezen az isten tiszteleten a székesfehér-
vári hitközség több elõkelõ tagja is jelen volt , kik külön-
ben is nagy érdeklõdéssel kisérték a rabbik tanácskozását.
Istentiszteletrõl a hitközség tanácstermébe vonultak a
papok , hol kezdetét vette a közgyûlés, mely tartott
10 órától 1 óráig és 4 órától 8-óráig, tehát , teljes hét
órán át.

Dr. Schnitzer Ármin elnök megnyitójában üdvözölte
a rabbikat , kiket sem önérdek , sem haszon nem vezet.
Szent ügyet akar szolgálni mindegy ikök és ezért áldozott
most a gyûlés minden tagj a idõvel , munkával , pénzzel.
Ösmertette röviden a gyûlésre várakozó feladatokat , kü-
lönösen a hittani tanterv körül , melyet az egyesület leg-
szorgalmasabb és legtöbbet dolgozó, buzgóságában köve-
tésre méltó tagja , dr. Bernstein Béla, szombathelyi
kartárs (éljenzés) készített. Elnök referál aztán levelezé-
sérõl az Izraeliták országos irodájával , mely teljes támo-
gatását ígérte az egyesületnek , mel ynek létrejöttét örömmel
ödvözöli. (Éljenzés.) Megható szavakban , miket a gy ûlés
állva hallgatott meg, emlékszik meg aztán az elnök
évközben elhuny t két tagtársról : a nagytudományu õsz
siklósi és a szép reményekre jogosított , tragikus vége t
ért , szerencsétlen fiatal szi getvári rabbiról .

Jegyzõk dr. Kiss Arnold , veszprémi és dr. Lõwy
Ferencz, nagyatádi fõrabbik fölváltva olvassák aztán a nagy
számmal érkezett üdvözlõ leveleket , továbbá a gyûléstõl
távol maradt tagoknak ama kijelentéseit , hogy a többség
határozataihoz mindenképen hozzájárulnak. (Il yeneket
küldtek : dr. Weisz (Esztergom és Párkány), dr. Hersog
(Kaposvár), dr. Pottalc (Sopron), dr. Flesch (Mohács), dr.
Klein (Dombóvár), dr. Rudolfer (Alsó-Lendva), dr. Frank
(Muraszombat) és dr. Winkler (Csabrendek).

Dr . Fischer (íyula , a múlt évben még gyõri , most
már prágai rabbi , meleghangú levélben vesz búcsút az

egyesülettõl, melyre Isten áldását kéri ; két bizottsági
tagsági állását leteszi az elnök kezébe. A nem a dunán-
túli kerülethez tartozó rabbik közül üdvözölték még a
gyûlést dr. Seltmann Lajos (Hódmezõ-Vásárhel y), dr.
Venetianer Lajos (Újpest) mig a szolnoki rabbi , dr.
Hevess Kornél személyesen jött el a gyûlésre, mint mon-
dotta , tanulni ,

Dr. Bernstein Béla fölolvassa most hittani tanterv-
tervezetének bevezetõ részeit, mialatt majdem két óránál
tovább tartó, magas színvonalon mozgó vita fejlõdött ki ,
melyre dr. Neumann Ede , nagykanizsai fõrabbi azzal a
szépen megokolt indítványává! szolgáltatott okot , hogy
a tantervbe vegyék föl a zsidó vallás-történet tanítá sát is.

Dr. Ungár Simon, szegszárdi fõrabbi ellene szói az
indítványnak. Szerinte a vallás-t örténetnek azt, a részét,
amit tanítani kell és amit tanítani kívánatos , ugy is
tanítják a bibliai történet, és a zsidók története révén.
Többet ennél gyermeknek elõadni nem üdvös. »Én sze-
rethetek valakit nagyon , — bizony ított példával álláspontj a
mellett a szónak — de ha azt a valakit fölbontják nekem
részekre, tüdõre , lapoczkára , belekre, ki tudja fogom-e
még igy szeretni. " A vallás fejlõdése története már nem
vallás, hanem kritika és nem tartozik a hittan keretébe.
Indítványozza azért , hogy a gyûlés ne fogadja el dr. Neumann
indítványát , azzal a megokolással , hogy az fölösleges ,
mert a szükséges vallás-történetet úgy is tanulják a gyer-
mekek a bibliai történettel és a zsidók történetével együtt.

Dr. Neumann Ede nem akarja gyengíteni a bitet ,
inkább erõsíteni azzal, hogy a zsidó tanuló tudja , mit
tartson azokról a kifogásokról, miket a zsidó vallásra vo-
natkozólag másoktól hall. Fegyverrel akarja ellátni a
tanulót , melylyel hitét , történetét megvédje.

Dr. Rosenthal Tóbiás , bony hádi fõrabbi nézete
szerint azt a fegyvert a zsidó fiu legelõször a maga
vallása ellen fordítj a . Hevesen fol ytatj a aztán, hogy hit-
nek a tanítása kell és nem philosophálás. Az iskola hivõ
embert neveljen és ne kétkedõt.

Dr. Steinherz is és késõbb dr. Schnitzer is a
kritikai oktatás veszedelmes voltára utalnak és dr. Neu-
mann indítványa ellen ny ilatkoznak.

Dr. Neumann ujabb föíszólalása után erõsen párt-
jára áll dr. Büchler Sándor, keszthel yi fõrabbi. Nem lát
veszedelmet a vallás-történet oktatásában Taub Jakab
lovasberény i rabbi sem, ki különben azt kérdezi : mi is
az a vallástörténet ?

Dr . Bernstein Béla most kérdést intéz dr. Neumann-
hoz : Mondja meg, tisztelt kollega , vallástörténeí-e az,
mit ön tankönyvében megirt és ezt a vallástörténetet
érti-e ?

Dr. Neumann : Nem épen ezt , de . . .
Dr . Bernstein (közbeszól) : Kegyeskedjék kérem

határozott választ adni : vallástörténet-e az ön könyve ,
vagy nem ? Igen vagy nem ?

Dr . Neumann : Igen ,
Dr. Bernstein : Nos. akkor kijelentem , hogy én

annak a vallástörténetnek egy szakaszát , egy lapját , egy
sorát sem acceptálom és kijelentem , hogy vétkezik a
föladata ellen minden hitoktató , ki hittanitás gyanánt a
vallás fejlõdését tanitja.

Dr. Kiss uj , közvetítõ indítványt ajánl , de a túl-
nyomó többség, miután még Ehrli ch Mór , roh onczi és
Büchler Pinkász moóri fõrabbik hozzászólónak a kér-
déshez , dr. Ungár Simon indítványát fogadta el , il letve
csatlakozott annak megokolásához, minélfogva dr. Neu-
mann indítványát , mint fölöslegest , el nem fogadja.

Délután egy óra volt , midõn elnök , dr. Schnitzer ,
belátva , hogy a fulmináns tanterv-tervezetet , mel ynek



már elsõ sorai két órai vitát fakasztottak , lehetetlen még
csak elolvasni is, — azt az indítványt tette, hogy a ter-
vezetet küldjék meg a tagoknak , azok tegyék meg meg-
jegyzéseiket és azokkal együtt származtassák aztán vissza
a tanügyi bizottsághoz , mely azt újból áttanulmányozza
és jövõ közgyûlésen a plénum elé terjeszsze, — a mit a
gyûlés magáévá is tett.

A gyûlés most ebédre ment dr. Steinherzhez. Ebéd
alatt , és ez nagy dolog, hol annyi jeles szónok van
együtt , csak három fölköszöntõ hangzott el. Takarékos-
kodni kellett az idõvel , minthogy a közgyûlés tárgyán
kivül hátra volt dr. Schnitzer halachikus elõadása (Kid-
dusin traktatusa 66.), melyet a bevezetésben irtunk le.

A délutáni gyûlést lefoglalta a vallásügyi bizottság
jelentése , melyet a gyüles tudomásul vett. Dr. Bernstein
Béla fölhívja társai figyelmét arra , hogy a hatóságok
itt-ott a *neolog « nevezetet használják , midõn a közsé-
gekhez átírnak . Ilyenkor ne tartsa fölöslegesnek a rabbi ,
figyelmeztetni az illetõ hivatalt , hogy »neolog« zsidó hit-
község nincs. Neológnak nevezték el a kongresszusi ala-
pon állókat az orthodoxok , azt akarván mondani azzal ,
hogy uj tant követünk. Nos, mi tudjuk, hogy ez nem
való. Zsidók vagyunk, mint õk, csak a nevezetet illetõleg
fogadtuk el a kongresszus álláspontját. (Helyeslés).

Tárgyalták még és egyhangúlag és nagy lelkese-
déssel elfogadták a hitközségi alkalmazottak vallásosságát
illetõ indítványt , melyrõl a bevezetésben emlékeztünk
meg. Egységes magyar király-ima szerkesztésére bizott-
ságot küldöttek ki aztán, mire következett dr. Steinherz
tanulságos fölolvasása : »Irányelvek a biblai és zsidó tör-
ténet tanításánál * czimmel, melyet közre fogunk adni .

Jövõ évre a gyûlést két községbe is meghívták.
Gyõzni a bonyhádi hitközség gyõzött, melynek fõrabbija
dr. Bosenthal különösen szívélyes módon hivta meg
kartársait. A dunántúli rabbiegyesület ennélfogva a jövõ
esztendõben Bonyhádon fogja tartani harmadik köz-
gyûlését.

Meg kell még emlékeznünk a választásokról , melye-
ket még délelõtt ejtettek meg. Dr, Neumann indítványát ,
hogy az egész tisztikart újból válaszszák meg, a gyûlés egy-
hangúlag elfogadta , a múlt évi bizottságokat is ismét
megválasztották , csak dr. Fischer helyére dr. Neumann
Ede került a tanügyi és dr. Bernstein Béla a vallásügyi
bizottságba.

A közgyûlést elnök dr. Schnitzer imával rekesz-
tette be és köszönete kifejezésével a székesfehérvári hit-
község és fõrabbija vendégszereteteért. Sz. M.

Magyarország ma is, ép ugy mint évszázadokon
által , regnum Marianum. Bár a bécsi , nikolsburgi és
linci béke biztosította a protestánsok részére vallásuk
szabad gyakorlását , s ezt az 1711. szatmári béke, II.
József türelmi rendelete és az 1790/91. országgyûlés
megerõsítette ; bár az 1848. törvényhozás ki is mondta
az összes keresztény felekezetek egyenjogúságát ; bár az
1868. törvény emanczi pálta is a zsidókat s az 1894.
teljessé tette polgári jogaikat: mindazáltal Magyarország
katholikus jellegét intézményes dolgok és sarkalatos tör-
vények Õrzik. Az uralkodó csak katholikus lehet, meg-
koronázása csak katholikus szertartások szerint történ-
hetik , házasságra csak katholikus nõvel léphet. A katho-
likus vallás magyarországi feje, az esztergomi herczeg-

primás, az ország elsõ zászlósura. Összes érsekei és
megyés püspökei , sõt a jelesebb rendeknek, úgymint a
benczéseknek és jászóvári premontreieknek fõapátja , ille-
tõleg prépost-prélátusa tagjai a magyar országgyûlés
fõrendiházának.

Mi következik ebbõl minden józan és becsületes
katholikusra nézve ? Hogy magát lelkiösmeretének, vallá-
sos meggyõzõdéseinek teljes nyugalmával vallhatja magyar-
nak. Oly országban él boldogul, hol katholikus voltáért
nem üldözés a része, sõt esetleg mindennemû elõnyök. S
ennélfogva áldja istenét, hogy magyarrá tette , ha már
az a szerencse lõn osztálya, hogy katholikusnak született,

Zichy Nándor fölállít egy uj tételt, õ összeütközést
lát magyar és katholikus volta között. S ez iszonyú
tragikai küzdelemben gyõz benne »a jobb« és kimondja :
õ elébb katholikus, azután magyar.

Pázmány Péter, az ellenreformáczió legnagyobb
hõse, a legnagyobb magyar katholikus iró, a jezsuiták
uralmának e hazában megalapítója, nem érezte ezt az
ellentétet soha. õ büszkén vallja magát mindvégig ma-
gyarnak. Zichy Nándor elfordul ez országtól s karjába
veti magát bármely ellenséges hatalomnak is, csak ka-
tholikus legyen.

Tehát érje e hazát kívülrõl bármely csapás, üdvös
az Zichy Nándornak , ha katholikus kézbõl eredt. Törjön
bár külföldi hatalom nemzeti önállóságunkra , lételünk
legbiztosabb alapjaira , a minmagunkkal való rendelkezés
szent jogaira: Zichy Nándor térdet hajtva köszönti : Légy
üdvöz , mivelhogy katholikus vagy!

Szén István és Szent László, kiket az egyház oda-
állított szentjei közzé, visszautasítják a pápai beavat-
kozást , ha benne honunk függetlenségének veszedel-
mét látják. De Zichy Nándor szentebb a szenteknél.

Zsigmond király, a római szent birodalom császára ,
a konstanci zsinat feje, a hussziták üldözõje, kiadja a jus
placeti regiit , mely szerint a pápa bulláit királyi enge-
delem nélkül föl se szabad olvasni. De Zichy Nándor
buzgóbb a római birodalom minden császáránál.

Szóval : Zichy Nándor szemében nem- bün a haza-
árulás sem, mihelyt hatholikus szempontból történik.

Igaz nemzeti érzésünk mély fölháborodással sújtja
az önmagáról megfeledkezett vakbuzgóságnak e meg-
döbbentõ nyilatkozatát . S e fölháborodáson , e megveté-
sen tul nem is kellene foglalkozni ilyenhitü emberekkel.

De a gondolkodó elme mégis megállapodásra kész-
tet e sajnálatos jelenség elõtt.

Akadna-e fölvilágosodott és müveit lelkû zsidó, a
ki azt mondaná, nem , azt gondolná, érezné, hogy õ
elõbb zsidó, aztán magyar ? Nem hiszem.

Pedig ha a történelem tanúságát fölidézzük , hogy
szóljon róla : mit köszön a zsidóság honának, nevetsé-
ges, eltörpülõ lesz az arány amellett, a mit az imént
a katholikusoknál szemléltünk. Üldözés, sanyargatás —
tán kisebb mértékben mint Német- vagy Spanyolország-
ban — de itt-ott megint csak fölújulva. A legjobb eset-
ben pedig mégtüretés. Ujabban törvények ereje véd ben-

Elõbb katholikus , azután magyar.



nünket, de hajh, mily sok esetben maradt a törvény |
írott malaszt! Mi sok esetben érezzük keservesen, önér-
zetünkben bántva, csöndesen tûrve, keserves könyeinket
magunkba fojtva, hogy idegenek vagyunk e haza földjén
ama szerencsésebbek szemében.

És mégis ! soha, pillanatra se jut eszünkbe, hogy
zúgolódjunk. Ugy összenõttünk e haza földjével , melyet
legdicsõbb harczában apáink vére is áztatott, ugy össze-
nõttünk vele szeretetben, kiolthatatlan , örök hûségben,
hogy százszor annyi üldözést és keservet is eltûrnénk
érte. Csüggve-csüggünk haladásán , fejlõdésén , erõben való
gyarapodásán. Szeretõ gondunknak tárgya e haza mûve-
lõdése, tudom ánya, irodalma , mûvészetei, szóval mindaz , mi
népeket nagygyás más népek szemében megbecsültté teszen.

Elsõ sorban magyarok vagyunk. Talán túlzók is,
soviniszták néminemû részben , de igaz szívvel, igaz
magyarok ! Gúny meg nem tántorít, csipkedés el nem
rémit, durvaság meg nem indit az érzésünkben. Semmi
világpolgári nincs többé a magyar zsidóban , nem kivan
egyebet, csakhogy szellemének minden frisseségével , tudá-
sának minden gazdagságával, elméje egész haj lékonysá-
gával magyar, a magyar hazának édesgyermeke legyen.

Azért oly lélekemelõ látvány, ha ellenségeink le-
foglalják magoknak a magyarság és nemzeti érzés mono-
póliumát , holottan õszinte pillanataikban megvallják ,
hogy õk elõbb katholikusok, aztán magyarok.

És azért oly mindenekfölött igazságos, ha õk a
zsidókat kozmopolitizmussal vádolják, holott mi egész
lélekkel magyarok vagyunk. Dr. Sebestyén Károly.

S mért tûrjem tovább is,
Hogy kínozzák népem,
Hogy húsából ronda horda
Darabokat tépjen ?
Mért tûrjem , hogy zsarnoka
Ráriváljon gõggel ?
S rabszolgaként bánjon, f érfiakkal, nõkkel . . .
Mért tûrjem , hogy népem'.
Legszebb kincsem, ékem :
Drá gakõként elsöp örjék elõlem
8 folyton-folynást gúnyt ûzzenek belõlem ?

Elég, elég ! tûrtem már eleget ,
Hadd ismerje Izrael meg újra a nevemet,
Hadd tudja meg,
Hogy eljöttem , a mint azt Ígértem
S dicsõsége útját ujo lag kimértem !

Oh, szent Sión, oh, nézz oda !
Magos hegyen,
Nézd ott megyén
A béke hírnöke !
Kecses a járása ,
Ringó a lépése,
Szavától megenyhül
Sebeknek égése . .
Dallamos beszéde :
Hûs szellõ fuválma,
Háborgó lelkeknek,
Sziveknek : nyugalma.
Boldogságot hirdet,
Üdvösséget terjeszt,
Segítséget ígér,
Bizodalmat gerj eszt!
Sión, oh hallgassad ,
Harsogón kiáltja :
O az Ur, csak õ a
Világnak királya !
Hallgassad , oh hallgassd !
Milyen hangok kelnek,
Õreid ujjongna k ,
Örvendve a jelnek . . —-
Uratok? himnuszszal
Dicsõitik, áldják ,
A miért Sionba
Visszatérni látják !

Ujjongjatok , ujjongjatok
Jeruzsálem romjai !
Mert im az Ur
Dicsõségtek szent zászlaját
Lelkesülten bontja ki!
Mert im az Ur szent karját feltûrte ,
Hadd lássa a népele annyi milliója :
Izraelt, hogy ójja !
Hogy száll érte viadalra ,
Hogy segiti diadalra !

Ébredjetek !
Vonuljatok ki a bûnök házából ,
Ne féljetek :
Ki visszatart, azon az Ur
Mint a férgen átgázol !
Tisztuljatok meg a bûntõl !
Megszámlálvák szolgaságtok napjai :
Szenteljétek magatok meg Izraelnek papjai !
Ne féljetek ! készüljetek bátran ,
Mint hogyha volnátok
Jól megvédett várban
Rohannotok nem kell,
Ki üldözne botorul ?
Hisz az Ur véd !.
Elõttetek, mögöttetek õ vonul,
0 az erõs , az örökkön élõ,
Senkitõl sem félõ !

Roboz Andor

— Je ssaiá s 52-ik fejesete után. —

Ébredj , Sión ! ébredj !
Ölts magadra éket,
Ragyogó disz, p ompa illet újra téged .
Ünnepi ruháid vedd elõ !
Tündöklõ gyöngyeid szedd elõ,
Fényes arezod ragyogjon újra az örömtõl.
S minden, mi tisztátlan :
Pusztuljon körödbõl !

Feledkezz el, Sión, bánatról , haragról ,
Rázd le a port magadról
S dobjad le a súlyos igát nyakadról !
Zúzzad össze lánczod ,
Ne tûrjed magadon ,
Sión fo go ly lánya :
Hadd lássalak újra , ugy mint egykor : szabadon !

Ébredj, Sión, mert szól az Ur:
Megáldalak , megváltalak ,
S a dijat nem is kérem érte ,
Hisz vásárra szintén ingyen vittek,
Értékedet egy vevõ se1 mérte.

Vagy mi okon
És mi jogon
Gyötört meg a zsarnok
Egyiptomnak földjén ,
Haragját , bosszúját
Fiaidon töltvén ?
S nyakadra mért rakott
Asszíria jármo t ?
Mit vétettél neki ?
Mért kellett ott rabigában járnod ?

SzabaduláS r



— Forrásokból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —
Bileam, a pogány próféta, kit Bálák király

azért hozatott Arameából, hogy Izraelre átkot
mondjon, — áldásra fordította az átkot, amint
Izrael sátrait megpillantotta. Ezt a népet, mon-
dotta magában, hiába átkozom. Mig ilyen sátrak-
ban lakik, nem fog rajta az átok ; ha meg sátrait le-
bontja, maga átkozza meg magát. — Vájjon mit
látott Bileam a sátrakban ? — Izrael családi életét
látta. Izrael sátra : Izrael erõssége. Ez mentette,
óvta, védte. Mert magával vitte mindenüvé és mig
nem bontja le maga, el nem pusztítja Izraelt sem
üldözés tüze, sem megvetés hidege, sem gyûlöl-
ség pestise, semmiféle csapás, mit emberek mér-
nek rá, kiknek õ tanát adta, kiknek erkölcsöt
hozott és kiknek áldásává vált.

*
»Ed a napot az Ur szerede, örvendjünk és

ujjongjunk néki.*. (118. zsoltár .) Kinek ? (Kérdi a midras)
az Urnák, vagy a napnak ? — Megfelel erre az
Énekek-Éneke, ahol irva vagyon » örvendjünk és

Miért tiltották meg az ünnepen való nõsülést ?
Azért, mert ha ünnepkor nõsülhetnének, a

legtöbb pár bevárná az ünnepet, hololt igy elébb
lesznek egymásé. (A talmud [Móed-Kaian 8. a.] más
okokat is fölhoz a tilalom mellett , többek közt azt , hogy
a lakadalom öröme háttérbe szorítaná az ünnep örömét ,
de mi csak ezt az egyet jegyeztük föl , min t j ellemzõt arra
nézve, hogy az elõdök mennyire igyekeztek elõmozdítani
és siettetni a házasságkötést.

A nõ ne viseljen fegyvert és ne járjon az
utczán pálczával kezében. Nõt ugy sem támadnak
meg és ha megtámadják , arra való a férfi fegyvere
és pálczája , hogy megvédje.

*
Simeon ben Setach igy szólt egyszer Janai ki-

rályhoz : Nagy hibája az elõkelõ állású embernek ,
hogy a kisebb embernek tett ígéretet be nem
tartja, gondolván , mit törõdöm én azzal, hogy az
a szegény ember milyen véleményt táplál felõlem,
Sok nagy urnák a hibája ez, amivel észrevétlenül
megingatják a íönálló rend tekintélyét. Azért
azt tanácsolom néked, királyom, üzd el szolgála-
todból azokat, kikrõl megtudod , hogy hazudtak,
hogy ígéretet tettek, de azt be nem váltották.ujjongjunk Tenéked.* íme egy hasonlat. Nemes

asszonynak fogságba vitték egyszer férjél, fiait,
leányait. Hosszú, hosszú idõ múlva meghozták
a hirt ; jönnek fiaid ! —õ , mennyire fognak örven-
deni —¦ menyeim, szólt könyek közt a matróna. És
hoztak egy másik hirt : jönnek leányaid í A matróna
újból sirva fakadt , szólva : ó, mennyire fognak örven-
deni — vejeim. De nem maradt el a harmadik hir
sem : jön a férjed ! És az asszony ujjongva kiál-
tott: ó, be boldog leszek ! — Nem a föld az, mi után
vágyódunk , nem a városok és nem az uralom ;

Nehardeában ez a közmondás járta : Ha ki-
csiny ember létedre magas állású ur ígéretet tesz
neked : rántsd ki kebeledbõl a pergament. (Azaz
adasd magadnak azt az ígéretet írásban , különben sem-
mit sem ér.)

*
Könnyû a korpa, könnyû a polyva, de ennek

is, amannak is nagyobb a súlya és nagyobb az
értéke az olyan emberénél, aki a közösséget,
melyhez tarlozik , akkor hagyja cserben, mikor az
a közösség üldözésnek van kitéve.— hogy az Ur szelleme tér vissza hozzánk, es

lesz Izrael nagy öröme » örvendjünk és ujjong-
junk Únekiz , Istenünknek, Atyánknak. (A szép
midrást [Jalkut Jezsaiás 61-hez] inkább a benne elõfor-
duló hasonlatért közölt ük , mint tartalmáért , bárha ez is
valóban magasztos fölfogásról tesz tanúságot, hogy t . i .
a Messiás, Sión és Jeruzsálem alatt , fõképen lelki meg-
váltás , erkölcsi tökél y, a szellemeknek Istenhez való köze-
ledése értendõ. Jellemzõ nek azonban csak a hasonlat
jell emzõ benne. Az õsrégi Jalkut idejében , én jó Istenem !
minõnek képzelhették a viszonyt férj és feleség között ,
hogy ilyen hasonlattal éltek. A matróna zokog örömé-
ben , hogy fiai megérkeztek , de igazán boldogn ak a

Ábrahám ivadékainak legfõbb ismertetõ jel e
a könyörületes sziv. A ki könyörülni nem tud ,
nem származik Ábrahámtól.

*
Az istenfélõ szemérmetes is; szemérmetes

önmaga elõtt is; hisz Isten szemét mindig magára
látja irányítva.

Nem valódi hát annak az istenfélelme, kiben
nincsen szemérmetes ség,meny eit mondja , hogy férj eik megjöttek. Nagy öröm éri,

hogy megérkeztek leányai , de igazán boldognak csak
vejeit tudja , hogy újból egyesülhetnek nejeikkel . Õ maga
pedi g, a gyermekeitõl megfosztott anya , ki vissza nyerte
fiait és leány ait , csak akkor boldog igazán , ujjong , tán-^
czol örömében , hogy vissza tért férje. A férj az õ leg-
nagy obb boldogsága , a férjnek meg a feleség. Ó szép,
dicsõ szép, id eális szép viszony, jöjjön vissza még egy-
szer a te boldogító idõd ; Izrael házaiban hadd váljék
újból egy testté és egy lélekké férj és feleség, mi nt volt
hajdan , mig — a sátrakban laktunk. Ó, dehogy ment
akkor a feleség Nizzába , csakhogy jól távol legyen
férjtõl , ki Emsben szórakozik,)

Ki a bölcs ? — kérdik régi tanítóink. És felelik :
az, ki mindenkitõl tanul. Mi utódok ezt a tanítást
ugy értelmezzük , hogy csakis a bölcs tanulhat
minden embertõl. Csak a bölcs tudja megválogatni,
mit tanulhat el egyik-másik embertõl , még a
legutolsótól is. A mai ember inkább nagyon is
megválogassa az embert, kitõl tanulni akar , külön-
ben megtörténhet véle, hogy ép azt tanulja el,
amit j obb meg nem tanulnia soha.

®j émBj m©m@k m talmudbél ím
midmsbõL



(2. Folytatás és vége.)
Az Angolországba vetõdött orosz zsidók nagy része

a nyomorúság kényszerébõl szombaton is dolgozik. Az East
Endben , evvel az alkohollal és erkölcstelenséggel legjob-
ban megvert, városrészben , a hol a zsidó lakosság él,
valamennyi hatóság egybehangzó állítása szerint õk azok,
kik a törvénynyel és renddel legkevesebbszer ütköznek
össze. A sok ittas asszony között zsidót még nem talál-
tak és a prostutitió is, mint emiitettük , kiveszett az
east endbeli zsidónõk közül , mióta egy emberbaráti tár-
saság pártját fogja a szegény és az angol nyelvben já-
ratlanul érkezõ leányoknak. Az alkoholra való pénzpo-
csékolás helyett a zsidóknál és a zsidónõknél az a nem
éppen nagy hiba jelentkezik , hogy szeretnek jól, sõt föl-
tûnõen öltözködni . A játékösztön is meglehetõsen elterjedt
az east endbeli zsidók közt ; de nem anny ira a tiszta
hazárd , mint inkább a sok furfanggal járó játékok köz-
keletûek köztük.

Ama sok ezer meg ezer orosz zsidó legnagyobb
része, a kik szerencsésen átértek a forrón óhajtott Ame-
rikába , nem igen járt jobban, mint Angolországban meg-
rekedt testvéreik. Hiszen itt nem találták kezük ügyében
a benszülött jó modu hitfeleket , a kik Angolországban
ol yan nagy mértékben támogatták az érkezõ hitfeleket.
Az Egyesült Államokbeli zsidók számát egy millióra be-
csülik , a minek fele New-York és Chicago városokra
esik. A 350,000 newyorki zsidó közül 200,000 az East
Enden lakik és itt a legtöbb külsõ körülmény hasonló-
sága folytán ugyanaz , vagy még rosszabb a sorsuk, mint
Londonban. A több százezernyi orosz zsidó legnagyobb
része, a kik ide 1882 óta vándoroltak be, kézmûves-
mesterségre adta magát. Az amerikai városokban is
különösen a ruházati iparágakat és a szivargyártást fog-

oka, hogy a fiatalabb és elevenebb elemek nagyobb
számmal voltak az Amerikába jutott zsidók között , meg
hogy ezek között sok volt a diák és mûveltebb fiatal ember.
Tanulmányaik fol ytatására nem lévén módjuk, ezek is
testi munkát választottak ; intelligencziájuk következménye
az, hogy az uj viszonyokhoz hamarabb alkalmazkodtak
és átlátták , hogy az egyesülésben jobb és emberhez mél-
tóbb sorsuk kivivására hatalmasabb fegyvert nyernek. Az
Egyesült Államokban ez idõ szerint több száz zsidó ipar-
egyesület van , magában New-Yorkban 30, 15,000 taggal.
Különbséget kell tenni a Jewish Trade Union és az
United Hebrew Trade között , a mely utóbbi a Socialis -
tic Labour Party egy osztálya. Az »United Hebrew
Trades« , a munkáslap 10,000 példányban jeleni k meg.
New-Yorkban 12 lap jelenik meg zsidó-héber jargonban ;
ilyen nyelvû színházuk is van.

Mig az Egyesült Államokba érkezõ európaiak és
chinaiak többsége abban a reményben jön uj hazá-
jába, hogy meggazdagszik és élete utolsó napjait csende-
sen éli le majd régi hazájában , addig az ilyen gondolat
nem bántja az orosz zsidókat , a kiket kiüldöztek hazá-
jukból . Az uj hazában , mely nekik kenyeret ad, egészen
ameriakká akarnak válni. És miért ne sikerülne ez nekik ?
Hiszen a szintén hitük miatt egykor Francziaországból
kizavart hugenották az uj brandenburgi államban a leg-
hazafiasabb polgárokká váltak.

Az európai román és germán államokban több mint
ezer éve megtelepedett zsidókról , eltekintve az amster-
dami zsidó gyémántmunkások imertetésétõl, a Soloveit-
sik könyve keveset mond. Kétségtelenül ezen országokban
is sok a zsidó munkás és különösen a kézmûves. De
eme elemek románizálása és germánizálása, a mennyiben
az antiszemitizmus útját nem állja, különösen a zsidó
emanczipáczió, a jelen század dereka óta , olyan nagy
léptekben halad elõre, hogy itt nem sokára lehetlen lesz
a zsidó kézmûves és munkás külön typusát megállapí-
tani . Ez különben ezen országok egész zsidólakosságaira
nézve áll. A német és magyar zsidóknak bel- és külföldi
hitfeleik is azt lobbantják szemükre, hogy elõször hang-
súlyozzák német és magyar voltukat és azután zsidó
voltukat.

lalják le a zsidók s a sveating-rendszer itt hasonló kegyet-
lenséggel uralkodik , mint Londonban. Az összes beván-
dorlottak közül vagy 20°/0 konfekezió munkás , 10—15°/ 0
pedig szivargyártóvá lett ; a valamely határozott iparágra
ki nem képzettek közül mintegy 25°/0 gyárakba ment.
Nagyon sok gyár van , minõ pl. az Elisabeth porti. Singer-
féle gépgyár, a hol a munkások túlnyomó része zsidó.
De sok bevándorlóból lett cserépfedõ , ács, kõfaragó, kár-
pitos, lakatos stb. és csak egy kis részük ment a keres-
kedelmi és szabad hivatásu pál yákra. Azok a kísérletek,
melyek odairányultak , hogy az Egyesült Államokban
zsidó földmives kolóniákat teremtsenek, ama pusztítások
fol ytán , melyeket a sárga láz végzett a kolónisták között ,
dugába dõltek. Az anyagi eszközök is elégteleneknek
mutatkoztak. Most azonban New-Yerseyben több sikerrel
folynak a kísérletek.

Az amsterdami gyémánt-ipar munkásai között ma
is elég élesen megkülönböztethetõ a zsidó és a német-
alföldi typus. A fõdolog azonban az, hogy a két typus
békében és egyetértve fér meg egymás mellett, hogy val-
lási és ethikai természetû ellentét nincsen köztük. És
nem sokat határoz , hogy a zsidó munkások szombatot ,
a keresztény pedig blaumontagot ünnepelnek, hogy a
keresztények italra , a zsidók szép ruhára költik a pénzü-
ket. A különbséget csak akkor lehet fölpanaszolni , ha
káros hatással jár.

Hogy a legtöbb bevándorolt zsidónak minõ sanyarú
lehet a helyzete azt legvilágosabban bizonyítj a az a
zsidó lakosságnál kétszeresen feltûnõ körülmény, hogy a
születések gyérülnek és a házasságkötések ntkák. Mig
az Egyesült , Államokban 1000 lakosra 18—22 keresztény
házasság esik , addi g a zsidók között csak 4—1 és a
házasulok átlagos kora is magasabb a zsidóknál . Evvel
egybehangzóan a halandósági és elmebetegségi arányuk
állandóan emelkedõben volna. Eme adatok fölöslegessé
teszik a sveating-rendszer szerint dolgozó zsidók nyo-
morának bõvebb jellemzését ; csak annyit emiitünk még,
hogy 18, sõt több órai munkaidõ nem tartozik a ritka-
ságok közé, meg hogy a gyerekeket már 6—7 éves ko-
rukban munkára fogják.

Angolországgal szemben az Amerikába bevándorolt
zsidók között az iparegyesületi élet virágkorát éli.Ennek az az

A többi országokat, a hol a zsidók még ma is
nagy tömegekben laknak a fiatal orosz tudós vagy egy-
általán nem, vagy csak átabotában érinti. Igy jártak Ga-
liczia és Ausztria többi szláv tartományai, valamint
Palesztina , Algéria és Marokkó. A fiatal tudós azonban
még tovább is folytatnifogjatanulmányait. Mostani munkája
fõérdeme : annak igazolása , hogy nem igaz, miképpen a
zsidó csak kereskedésre termett, hogy a testi munkától
irtóznék. Most, mikor mindenben a históriát keresik, ideje
volna, ha a zsidó kérdést is históriai szempontból vizs-
gálnák. Mióta a zsidókat 'emanczipálták , minden téren
igyekszenek helyt állani s ha egyik-másik hivatásban
kevesebben vannak, az sohasem az ö hibájuk , hanem a
körülmények kényszere.

A zsidó mint munkás.



A veszprémi zsidó pap, Kiss Arnold dr., a mint
már jelezve volt , imádságos könyvet irt a zsidó nõk
számára. Ennek czime a Mirjam. Á könyv elõhangjában
szerzõ maga állapítja meg mit akar nyújtani : >Õseink imád-
ságos könyvéhez, a mel y örök idõkre, nemzedékról-nem-
zedékre szent ereklyéje maradjon a zsidó nõnek is, tol-
mácsot akar adni, a mely egy másik szent nyelven , a
hazai nyelvnek imádságosan hangzó lágy szavaival a
régi szellemben mondja el azt , a mit az idõk jele folytán
zsidó leányaink és asszonyaink átéreznék bár, de meg
nem értenek*. Mirjam, az uj ének, bibliai értelemben,
hasonlóan ahoz az uj énekhez , a mit a vörös tenger
partjain szabadság-dalát zengõ férfiak fohászához a nõk
Mirjam vezetése alatt fûztek .

Ez maga is szép kép ; de csak kép, a melynek
megelevenednie, testet öltenie kellene az uj imádságos
könyv frévén is. Mert szükségünk van a magyar imád-
ságos könyvre, a magyar >t 'chiná«-ra. Annak a nõi
nemzedéknek a vallásos nevelése, a mely az emanczi-
paczió törrénybeikta lása után kezdett iskolába járni , el
van hibázva ; az >õseink imádságos könyvébõl* vajmi
keveset ismer ; az nemcsak nem érti , de nem is érzi a
régi szellemet. Az ujabb idõben mind több és több tör-
ténik , különösen az iskolákban arra nézve, hogy Mirjam-
jaink uj éneket kezdjenek. Papnak a szószék, a templom :
az iskola ; tanház és templom õsrégen különben is egy
fogalom volt; a régi szellemben cselekvõ pap tehát a
templomba viszi , hívogatja iskolázni a vallás analfabétáit.
Leszáll hozzájuk : gyertek , ugy szólok hozzátok, a hogy
ti értetek. Elfeledtétek a régi dalt : kezdjünk uj éneket.
És az uj énekkel a régi szellemet visszaplántálja a szi-
vekbe, az elmékbe.

Ez hivatás, a legnehezebbek közül való ; mert
olyan az emberi lélek alkotása , hogy a mit nem ismer,
azt hajlandó tisztelni , becsülni ; de a mit megért , a mibe
ny itott szemmel tekinthet , azt birálni , elemeire bontani
kívánja. Van vallás, a mel y ezért elfogja hivei elõl a
tiszta látást és csak csodákat ád a hívõnek. A mi hitünk
azon épült , azon fejlõdött hogy váltig keressük , kutatjuk
a tiszta látást , az igazságot. Nincs tehát ok megijedni
azon , hogy a hivõ megérti imáját , mert imájából vallása
szellemét , vallása szellemébõl istenét fogja megérteni . A
szeretet pedi g a megértésbõl serked ki. És a szeretet
erõsebb kötelék mint a csodák félelme, a hatalomtól való
irtózás.

Az uj éneknek a szeretetbõl kell kiserkednie s
ennek a szeretetnek hulló harmatj a, megtermékeny ítõ
nedûje a Kiss Arnold imádságos könyve.*

A közel 400 oldalos kötet rendes , ünnep i és al-
kalmi imákat foglal magában. Nagyobbára az ismert.
világ i nyelvû imakönyvek rendszerét követi és inkább
alkalmi , mint mindennap i használatra szánt fohászokat
találunk benne. De az alkalmi fohászok a minden-
nap iak ; nem ihlet , lendület , tartalom és nyelvezet dol gá-
ban , hanem a .szükséglet szempontjából. Mert az élet
csupa alkalomból rovódik együvé. Eme alkalmakról külö-
nösen bõségesen emlékezik meg a veszprémi poéta-pap
könyve ; sõt , azt mondhatnók , a kelleténél is részleteseb-
ben , a mii, el fog ismerni mindaz , a ki pl. »Várandós
állapotban* ezimü egyébként szép imáját elolvassa.

Mi a magunk részérõl egyáltalán különbséget
tennénk az asszonyoknak és a leányoknak szánt imád-

* Mirjam. Imádságok zsidó nõk számára. Irta : dr. Kiss
Arnold , veszprémi fõrabbi. Kovács és Boross kiadása Veszprém.
Ara 2,50—6 frt.

Ságokban s az azokat egybefoglaló könyvekben ; sõt az
ünnepi és alkalmi imákat is kötetenként külön válasz-
tanok. Mert mindenik külön-külön czélt szolgál, mint a
mozaik más-más szinü darabjai. Együvé rakva adják az
egészet ; de a hova piros kõdarab kell , oda nem teszünk
fehéret , mert ez az összhangot bontaná meg. A nõ éle-
tében külön f ejezet a leánykor és külön az asszonyi állapot.
Minek a vallás révén is összekeverni a kettõt , mikor az
élet, a társadalom ilyen törekvéseit a hit eszközeivel is
megerõtlenitenünk kötelesség. Imakönyvben , melynek tar ~
talmát a hivõ nem érti , — nem baj a keverés ; de oly
fohászok gyûjteményében , melyeknél a vezérelv, hogy
elmondójuk megértse, megérezze foglalatjukat — ez
elõny nem lehet.

A tudós szerzõ mindent akart adni s ez az õ
mentsége ; a kiadó pedig a maga praktikus eszejárásávaí
összefoglalt mindent, mert igy kétségtelenül nagyobb a
könyv keletje. Szükségesnek tartottuk ezt megjegyezni ,
a következõ kiadásokra nézve. Mert a Mirjam uj énekei
elkelnek s hamar megzendülnek a magyar zsidó otthonok-
ban , a hol irójuk költõi alkotásai eddig is emlegetettek m

Kiss Arnold hirét , nevét a Mirjam öregbíteni fogja ,
mert imáiban, fohászaiban , prózában írtakban és ki-
mért sorokba foglaltakban , ott van õ egészen. Az ihle-
tett pap tudása, mély vallásos meggyõzõdése s a költõ
emelkedettsége, szavainak szárnyalása, himes formája ,
zenéje , szivekbe lopózó gördülése. De néhány zsoltárt ,
több vallásos éneket láttunk volna szívesen , mert ezek
könnyebben ragadnak meg az emlékezetben és lélekben.

Igy is nagyot , szükséget pótlót nyújtott a veszprémi
poéta-pap könyve, a mely az eddigi magyar zsidó imád-
ságos könyvek mellett sem mutatkozik fölöslegesnek,
noha szavaiban itt-ott fölösleget találunk. De szép, áhí-
tatot keltõ, lelket emelõ a könyvben minden s csak a
kritika szokásos tempója az, mikor egyben-másban ki-
fogásolni valót is fedez föl. Haber Samu .

M i r j a m .

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinke t , kiknek elõfizetése augusztus

végén lejár , szintúgy azokat , kiknek elõfizetése már
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— Nagyon haragszanak ránk, magyar zsi-
dókra , államcsináló sionista testvéreink Izraelben. Mielõtt
összeülnének hát Baselben , hogy végre valahára meg-
alkossák, török-tatár ellenére, egész Európa ellenére, sõt
maga a zsidóság ellenére, Zsidóországot , szörnyû tör-
vényt ültek fölöttünk , magyar zsidók fölött »Die We)í«
czímü fõorgánumuk vezérezikkében , példát szolgáltatván
mindazok elrettentésére, kik nem követik az uj messiá-
sokat és kik azon a nézeten vannak, hogy a szegény
üldözött zsidóknak , kiket minden áron meg akarnak
tenni honfoglaló õsöknek , kimondhatatlan ártalmukra
vannak mozgalmukkal. A török máris távol tartj a az
idegen zsidót Palesztinától , az orosz máris megveti lábát
a szent földön , ideájuk tehát, távolabb a megvalósulástól ,
mint valaha ; de a már kitelepített — nem általuk kite-
lepített — szegény gyarmatosokért sem tettek semmit , de
semmit sem. Ilyen kicsiségekkel hadd foglalkozzanak
azok a zsidó jöltevök , kiket Nordau , az almessiás (ki
azóta katholikus nõt vett feleségül), a multévi kongresz-
szuson kiátkozott. Mutatkozott a sionízmus hatása más-
hol is. Galicziában legalább nyíltan hirdetik az anti -
szemiták , hogy azt a zsidóságot , mely más haza után
vágyódik, mely ol y nagy kontingenst szolgátatott a
sionista seregnek , azt igenis ki kell fosztogatni , hogy a
szerzeit vagyont ki ne vigyék a zsidókirálynak Jeru-
zsálembe.

Mi sokszor mutattunk rá a sionista ideálnak nem
csak lehetetlenségére, de veszedelmes voltára is, és a
magyar zsidók , dieséretökre legyen mondva , nem is sza-
porították a rajongók sorait. Támadtak ugyan kezdetben
Románia és Bukovina határán 4 kisebb községben sio-
nista egyletek, de nem mûködtek soha és a székes-fõvá-
rosban csak odáig vihette néhány külföldi , hogy terves-
tek egy sionista gyûlést. Magyarországon nem hódított
tehát az álmodozók veszedelmes ját éka, ezért a nagy
harag, ezért kellett H. York-Steinernek (kicsoda õ? —-
szerk.) --Díe Ungarn«-ról elsõ czikket írni az aug. 19 én
megjelent »Die Welt«-ben , képetnyujtva rólunk, mely— nos,
mely nem rosszabb annál , melyet az angol és német zsidó jobb
köreirõl festettek , midõn azok az uj zsidó nemzeti eszme
ellen tiltakoztak. Nem kerültünk rossz társaságba, de
azért mégis sajnáljuk , hogy ha már tollhegyre (mond-
hatnám , dorong végére) vettek bennünket , magyar zsidó-
kat , miért nem szidnak bennünket való dolgokért? Leg-
alább hasznunkra váltanék. Mi g igy azt mondhatja a
magyar zsidó : lám , ha támadni , gyalázni akarnak
bennünket , szemen-szedett hazugságokat kell fölhozni
ellenünk.

H. York-Steiner meghamisítja mindenek elõtt a
magyar zsidók történetét. Ahány adat , anny i hamisítás,
Hamisít még ott is, ahol dicsér. Igy fölemlíti , hogy a
zsidók Buda visszafoglalásánál és a törökök kiûzetésénél
1686-ban ol y nagy bátorságot és ragaszkodást tanúsítot-
tak a magyar haza iránt , hogy a háború után vissza-
kapták régi jogaikat , miket azóta meg is tartottak.

Micsoda tudás ! milye a alaposság !
A zsidók — szégyen ide, szégyen oda, de biz ez

igy volt és nem máskép — azokban a harezokban
a törököt támogatták katonákkal , pénzel és minden
egyébbel. A török mindig jól bánt velük és ezt meghá-
lálták. Buda bevétele után a gyõztes hadsereg elpusztí-
totta az akkori budai hitközséget a föld színérõl és
csak azok a zsidók maradtak meg, kik a törökkel együtt
menekültek és kik Drinápol yban községet alapítottak.

melynek még ma is » Ánsé Budn« (budai emberek)
a neve.

Hogy milyeneknek mutatja be H. York—Steiner
(valami hóbortos amerikai lehet) a jelen zsidókat , arra
nézve legyen elég anny i, hogy a budapesti zsidó 'hlgl-
tanglból , mely a morál legalacsonyabb fokán áll,
arra köve tkeztet , hogy a magyar zsidók nagy tömege er-
kölcsileg mélyen alatta áll a galicziai zsidónak, kire
pedig a magyar zsidó olyan magasságról vél letekinthetni.
Ejnye, adta bolondos németje, ha mindjárt amerikai is, —
hát a tingl-tang l , a benktí, az orpheum mióta magyar ?
Hát nem H. Jork-Steiner urnák c?upa kivándorolt haza-
béliei képviselik nálunk ezt a genre-t?

A zsidóság szellemi életében mi magyar zsidók nem
teszünk számot. Ugy tudom, hogy Németország zsidó
tudósai éshires rabbijai nagyobbrészt magy arország i zsidók.
Berlin nyolez rabbija közül nyolez magyarországi. Rabbi-
kat vittek Magyarországból New-Yorkba , Stockholmba ,
Prágába , Hamburgba és számtalan más városba. Magyar
szemináriumunk magyar zsidó tudományt teremtett,
melyet hogy a sionisták nem ösmernek, arról nem tehe-
tünk , pedig ösmerhetnék, mert a sionízmus két fõpapja ,
Herzl is, Nordau is, magyarországi zsidók , A nagy-
büszke német zsidóság különben csak nemrég tanárokat
kért (és kapott is) kölcsön a magyar szemináriumtól,
ugy a berlini , mint a bécsi zsidó fõiskolák számára.

H. York Steiner még azt is mondja , hogy azokat
a vad magyar zsidókat , azokat, az õsi magyarokat, majd
az õ (a sionisták) táborába fogják lódítani a magyar
keresztények rúgásai . Igy csak az olyan ember beszél-
het , a kinek nincs hazája ; ember, ki elriasztó példát,
szolgáltat , hogy egy phantom, egy ép oly bolondos,
mint veszedelmes álom, mit képes egy különben intelli gens
emberbõl csinálni.

Nagyon téved H. York-Steiner , ha azt hiszi, hogy
egy erõs antiszemita áramlat Magyarországon rábírhatná
a magyar zsidókat arra , hogy egy hazaíiatlan mozga-
lomnak vessék magukat a karjaiba. Nincs az a veszett
antiszemitizmus, mely alatt annyit szenvedhetne a zsidó,
a menny it szenvedett idegenektõl a magyar saját földjén.
De a magyar e földrõl meg nem szökött , uj hazát nem
keresett , sõt elnyomott, szegény hazáját még jobban meg-
szerette , mint valaha , Ezt a nagy hazaszeretetet , melynek
magasságá ig a H. York-Steinerek idealizmusa föl nem ér,
mi rég eltanultuk nemzsidó kompatriotáinktól. Van a
magyarnak egy jelszava , kedves sionista uram , mel yet Ön
meg nem ért , de a mely a magyar zsidónak vérébe
ment a t :

»Áldjon , vagy verjen sors keze — ez az a jelszó —
itt élned, halnod kell. * Szabolcsi HSiisa.

— Magyarok városa. Tóth Béla, a.tudós tárczairó
és tárczairó tudós , a »Pesti Hirlap * e heti vasárnapi
számában megint elõkereste az õ egyik kedves themáját
— a zsidót. Megkaparja egy kicsit , hogy hulljon le
róla a német máz ; munkája közben azonban gondosan
megmutatja azt is, hogy valójában micsoda fényes tulaj-
donságok , minõ érdemek rejtõzködnek a csúnya német
máz ; mögött , amelyet mi is igyekszünk lepattogtatni ,
mert a héber betûs Weinschank nekünk is nem csak honfi
érzésünket , hanem vallásos kegyeletünket is sérti. Tóth
Béla tárczájának ezen érintett részei a következõk :

> Budapest utczáínak képe még mindi g idegen a sok
felemás vagy ép egészen német czégertõl. Nem szólok
az Eintracht egynéhány emberérõl ; régi dolog, hogy a
porosz macskatermészet : ellensége a hazának, amelyben
enni kap..  . De mit akarnak a németséggel a zsidó hiten
lévõ magyar kereskedõk ?

H í r e k .



( * ¦  Mához hármincz esztendõre én , tisztes öreg aka-
démikus, a sPesti Hirlap« megsárgult leveleit forgatván ,
alkalmasint refétéllenl fogóm, hogy 1898-ban még eszembe
jutott,1 'íhõg^' á' •¦ísido kereskedõket külön emlegessem ;
mert:.fha tíem jutnak külön eszembe se a pápista , se
a kálvinista-' se a; lutheránus boltosok. De meg lesz az
a mentségén^ hogy 1898-ban ¦ még nem volt eléggé bölcs
szerkezetû! az agy^m veleje ; meg az is, hogy 1898-ban
a magyal zsidó kereskedõk ugyancsak nem voltak eléggé
bölcsek;' Mert' ' bolondság, amit cselekszenek . Budapest
magyaiif^'és Budapest az ország. Miért németebbek hát
õk mínAryájuttknál ? Mi közük nekik a némethez ? És
miért szeretik ugy a németek, akik tudvalevõleg még
nálam f is •nagyobb' antiszemiták ; pedig én volnék az a
korszakös-íahtiszemita , aki Scharf Móriczot meg akarta
szöktetni ¦'•Nyiregyházáról. (L. az eszlári pör iratait.)¦ Budapestet a reális zsidóság tette európai metro-
polissá/ 5 Mi'idealista keresztények még abba is majd
beleázákáátuük, ' mikor arról volt szó, hogy meg kell
épitent egy olcsó granáriumot , melynek majd Nemzeti
Szinhá^' Uész a neve. Szükségünk volt lelkes napszá-
mosokra, vákik ingyen hordták a téglát ; mert mi csak
perorálhi' és verselni tudtunk igen szépen , de nem nyúl-
tunk "é bugyilláris tájékára , és ha kúriánk egy kémé-
nyét 'eldöntötte a szél, már rettegtünk a szörnyû ép ít-
kezéstõl. Ezek a palotasorok , körutak , ez az egész nagy
város mind a zsidó vállalkozás, a zsidó bátorság, a
zsidó ész, a zsidó ész mûve. És amit nem zsidó csinált:
zsidó - tanítványa csinálta. Hogy a palotaépités nem
fényûzés, hanem okos üzlet ; hogy a gyár nem õrült
koczkáztatás , hanem vagyonszerzés ; hogy a nagy mo-
dern város áz élet, a boldogulás, a jóllét : mind a zsi-
dóktól tanultuk. És abban is dicsõséges részök van a
zsidóknak , hogy az uj Budapest nem csupán roppant
congeUes lapidum, hanem a magyarság leghatalmasabb
vára ,- Magyarország Magyarországban ; mert mindenütt
ott voltak, ahol ész, elme, tehetség, tudomány, munka
tehetett valamit a nemzetért.

Hazudik , aki azt meri mondani, hogy vannak kö-
zöttütik jobb magyarok a müveit zsidóknál. Zsidóságunk
magyarságának mérõfoka a mûveltség. Ez megdönthe-
tetlen.-; igazság ; és az következik belõle, hogy a zsidó
kereskedõvilág azért nem eléggé magyar , mer t nem
eléggé- müveit. A minap Miskolczon jártam ; és meg-
lepett , hogy mindmáig nem láttam annyi zsidó betûs
czégért, mint a kocsonya, a perecz és a csizmadiák
hires 'városában. Nem, még Budapesten sem. Ha a tõzs-
gyökeres magyarbarát páternek hivatja magát , a becsü-
letes sakternek nincs mit titkolnia , hogy õ sohet ubodek.
De mikor a héber alfabéta szép keleti ezikornyáiból azt
hüvel yezem ki, hogy Kurswaarenhandlung és Brand-
zvemscj uznk, akkor eszembe jut az a rút szentenczia ,
hogy ! • grattez le Juif, et wous trowerez VAllemand.
Vagy ,kik azok ebben az országban , akik még a német
irást is.csak akkor tudják elolvasni , ha a betûje héber?
Az az egynéhány vén falusi zsidó, aki még itt teng-leng
a régi nemzedék hírmondójául ? Hát érdemes ezek miatt
idegenre mázolni magyar városok képét ? Nem hinném,
hogy sokan volnának ezek a szegény öregek. De nem
hiszeiö azt a szégyent sem, hogy ez az ország a koro-
názás óta nevelt volna olyan uj nemzedéket, amely
csak zsidóul . tud olvasni és csak németül ért , máskép
nem. ;;Mu*e való hát akkor a thóra szent betûivel irott
Herrenkleidernif derlage.

~ A Király születésnapja alkalmából az ország
minderi -részében nagy ünnepet ült a zsidóság is. Minden
pártárnyalat összegyûlt a maga templomában , hogy

áldást kérjenek jó öreg királyunk fejére. Ezt jeleztük
már elõzõ számunkban is, amikor megírtuk a pesti
királ yünnepélyeket és érintettük , hogy a vidékrõl beér-
kezett tudósítások feldolgozására már nem volt idõnk. E
vidékrõl jött tudósítások a hét folyamán annyira meg-
szaporodtak , hogy ha csak néhány sort is akarnánk
mindenikbõl közölni , fél lap kellene hozzá , vagy pedi g
fol ytatásonként adhatnók. Mivel az anyag maga meglehetõs
egyhangú s mindenütt a pap beszélt , a kántor énekelt ,
meg a hatóságok jelen voltak , ennélfogva olvasóink —
a kik közé a tudósítások beküldõi és a királyünnepél yek
lelkes szereplõi is tartoznak — ugy gondoljuk , nem fogják
tõlünk rossz néven venni , hogy a királ ynak a vidéki zsinagó-
gákban országszerte fénynyel és lelkesedéssel megünnepelt
ünnepélyérõl — jó egy héttel megtörténtük után — csak
ilyen sommásan adunk hirt s csak azt az egyet konsta-
táljuk , hogy királ yszeretetében a magyar zsidóság ország-
szerte ezúttal is szívben lélekben egynek érezte magát
a többi magyarsággal és avval együtt lelkesen ünnepelt.
Ugyanitt megemlítjük , hogy a király születésnapjára
vonatkozó múlt heti hírünkbe tördelési hiba csúszott
s a szedõ a miniszterelnöki hiv. ebédre vonatkozó külön-
álló rövid hirt , a dohányutczai templomban tartott ünnep-
ség hírébe állította bele.

— A poéta võlegény. Aki olyan szép szerelmi
dalokat irt boldog és mégis boldogtalan szerelemrõl , a mi
volt házi poétánk , a Zsidó költõk , az Énekek éneke mesteri
magyaritója, a legényélet hány kódó tengerén megtalálta
a maga kikötõjét. Makai Emilrõl beszélünk , a néhai
tudós makói fõrabbinak , Fischernek dalos ajkú fiáról,
aki — mint értesülünk — boldog võlegény. A menyasz-
szonya Löwinger Manó budapesti nagy birtokosnak szép-
séges szép és ihleteit lelkû leánya, Elvira kisasszony.

— Uj konsul, Fürst Jakab budapesti nagykeres-
kedõt , ki elõkelõ társadalmi szerepet játszik a fõváros-
ban s mint a jótevés egyik fáradhatlan munkása isme-
retes, mint értesülünk, Budapest székhelylyel németalföldi
konzullá nevezték ki.

— A keszthelyi hitközség a királ y születése
napján adta át rendeltetésének díszesen átalakított és ki-
bõvített zsinagógáját és benne az uj orgonát, mel yet.
Weltner AdolfV gulácsi földbirtokos és neje szül. Ho f-
mann Regina áldozatkészen ajándékoztak a hitközségnek.
Az ünnepségen, melynek ünnepi szónoka Büchlér Sándor
dr., a történetíró fõrabbi volt , a hatóságok , a katonaság,
a katholikus papság küldöttségileg képviseltették magukat.
A templom renoválása és az orgona beszerzése körül
fáradó bizottság, melynek elnöke Hojfmann Soma hitk .
elnök s elõadója Pétó' Vilmos képviselõtestületi tag volt ,
a szép alkotásnál jelentõs érdemeket szerzett.

— Az egyenlõség ünnepe. A szigetvári önkéntes
tûzoltó egyesület f. hó 20-án fennállásának tizenötödik
évfordulója alkalmából ünnepet ült és fölszentelte diszes
zászlaját , melyet az ünnep emlékére turonyi Biedermann
Ottóné ajándékozott az egyesületnek. Az érdemes polgári
testület ünnepén az egyenlõséget abban látjuk , hogy a
zászíószentelést nem kizárólag katholikus részrõl ejtették
meg, amint az ilyen természetû dolgok eddig szokásban
voltak, hanem a minden f'elekeztü polgárt magában foglaló
testület jel vényét zsidó pappal is megáldatták , Löwy
Ferencz dr. nagyatádi rabbit hívta meg a szigetvári hit-
község e czélra, aki Troli Ferencz püspöki helynök szép
beszéde után, a zászló és a tûzoltóság hivatását fejte-
getve, szintén megáldotta a testület jelvényét. Az ünne-
pélyt követõ több száz terítékû bankét jelenségei közül
mint figyelemre méltót emeljük ki, hogy Troli Ferencz,
püspöki helynök, áldását küldte Löwy Ferencz dr. csa-



ládjára. Amikor a vallási ellentétek kiélesitése végett
csak a napokban is olyan éles akcziót indítottak , két-
szeresen örvendetes a felekezetek egyetértésének és
kölcsönös türelmének itt leirt jelensége.

— Zsidó földmivelõk. Szt.-Pétervári újságok né-
hány érdekes adatot , tesznek közzé a zsidó földmivesekre
vonatkozólag. A kovnói kormányzóságbeli Sadavoban
csaknem az egész zsidó lakosság,1; 2605 fõ, kert és vete-
mény-miveléssel foglalkozik. Mivel tulajdon földjük nincs,
orosz tulajdonosoktól bérelnek és termeivényeiket Péter-
várra és Rigába szállítják. A kaukázusi Vortosen faluban
is, melynek dohánya nagyon hires, csaknem kizárólag
zsidók a dohánytermelõk és pedig szintén bérelt , földeken.

— A párisi Comité de bienfaisanee most tette
közzé évi jelentését , amely szerint ez a zsidó jótékony-
sági egyesület a lefoly t évben 491,171 frankot fordított
szép czéljaira.

— A keresztény-szoeziálisok veresége. Bécsben
múlt vasárnap iparbirósági tagokat választottak az élelmi-
szer, élvezeti czikkek , forgalmi és személyes szolgálati
ágak számára. 2009 szavazatot adtak le és ebbõl a ke-
resztény szocziális je löltek csak 233-at kaptak. Ritka egy
fiasco ez Bécsben.

— Egy uzsorás. Nem zsidó s ezért hallgat róla a
sajtónak az a része, melynek a zsidó mindig és minden-
kor szálka a szemében. Linké Ferdinándnak hívják és
a keresztény erkölcsökben olyan kiváló polczra jutott
Bécs volt otthona. Ez a keresztény uzsorás, arról is gondos-
kodott , hogy a szegény embereknek, s a kik karmai
közé kerültek , halála után se legyen nyugtuk. Végrende-
letében a takarítónõj e leányát tette örököséve, s köve-
telései pontos följegyzésével azt is meghagyta végrende-
letében , hoüy e követeléseket a legnagyobb szigorúsággal és
erély l yel hajtsák be. Nevezetes és jell emzõ kikötése a
végrendeletnek az is, hogy az örökság kiszol gáltatását
csak akkor engedi meg, ha az örökös semmi jót sem
tesz azokkal , a kik az örökhagyót életében ápolták. Ez
az ur , ismételjük , nem volt zsidó.

— A szabadkai nöegyesület vesztesége- Rótt
Júlia , a ki a szabadkai izr , nõegy letnek sok éven át
elnókasszonya volt , öt évi szenvedés után f. hó 21-én
73 éves korában jobblétre szenderült. Nemes szive min-
denkor jó tettekre sarkalta és elõkelõ nagy családján
kivül a szegények is õszintén gyászolják elhunytát. Teme
tése f . hó 23-ikán történt meg igen nagy részvéttel. A
gyászháznál Kulna Mór fõrabbi mondott búcsúbeszédet ,
a rokonok nevében pedig Klein Mór budapesti kereskedõ
búcsúzkodott tõle.

— A szegedi leány-egylet 1897/98. évi jótékony-
sági munkájáról most számol be. Örömmel adja hirül ,
hogy a közönség az elmúlt évben is szépen támogatta
az egyesületet és elismeréssel honorálta humánus tevé-
kenységét. A több kisebb-nagyobb adomány közül kiválik
özv. Milkó Jakabné 2000 koronás alapítványa. Az év
történetébõl nevezetes még, hogy Horovicz Katalin , ki
nyolez évig vezette az egyesületet , lemondott s helyét
Milkó Margit alelnökkel töltötték be. Az egyesület nép-
konyhája a négy téli hónapban 122 gyermeket és 25
felnõttet látott el meleg étellel. A bevételek 1777 frt
24 krra , a kiadások 1689 frt 87 krra rugiak . A vagyon-
állomány 6691 frt , 88 kr. Rendes tagja &0, pártoló 297
volt az egyesületnek.

— A soproni chevra-kadisa temetõje kibõvítésére
területet kért a várostól. A szükséges területet a városi
közgyûlés; mely a kérelmet tárgyalta , egy tag felszólalása
folytán , mely közlekedési aggályokból ellenezte a terület
átengedését , nem adta meg, s a kérelmet az építészeti

bizottsághoz utasította. Az építészeti : bigottSág ennek
folytán helyszíni szemlét tartott s megállápUfitta ,f ,,5hogy
a kifogás nem éppen alapos,. minélfogva , ..a ,, chevra-
kadisa kérelmét teljesitendõnek ajánlja. : t :̂ - ¦;,}-.¦- ¦L¦'

— Halálozások. Gsengeri M.ayer Baloüwn̂ Szatmár-
megye bizottsági tagja, ösmert meczenás -. ésö-jótevõ ,
Budapesten, a Herzl-féle szanatóriumban ; egy., opéráczió
után, 63 éves korában meghalt.- Hûlt tetemeit aa elta-
karítási rítusok betartásával , Szatmárra szállitották^ahol
f . hó 22-én tették nagy részvéttel- örök:, nyugaterurai Két
fia van, az egyik a szathmári orth . hitközség álelÉtetke, a
másik a statusquo hitközség elnöke ugyanott Ezeken és
nagyszámú tisztelõin és rokonain kivül, .özvegye gyásiaolja.

Ozv. Ditrichstein Hermanné; szüf. Zerkovitz Netti ,
Somogyi Henriknek , a nagykanizsai 1 hitközség- ' íí yug.
titkárának anyósa, 84 éves korában elhünyt'Veszprémben.
Kiterjedt nagy család, több unoka és dédunoka '¦> fájlalj a
elhunytát. " ¦- ¦- .' .: ' ¦ ' -:

— Hymen. Singer Jakab dr.', témesvá^gyáívlrosi
fõrabbi eljegyezte Bottér Vilmos, temesvári fánagykeres-
kedõ bájos leányát, Ilonka kisasszonyt. " :''" """¦ "'"

Kriszháber Béla dr., bács-külái' rabbi ,. Hajász
Náthánnak , a pesti hitközségi leányiskola igazgatójának
nagymûveltségû leányát, Lujza kisasszonyt f. hö 28-j kán
Budapesten feleségül veszi. . ; *' '",''

Neuschloss Tivadar dr., budapesti ügyvéd , eljegyezte
Aduit Licco L.-nek a bécsi török-zsidó hitközség elnö-
kének leányát , Biva kisasszonyt. , r \ ., ,,. . ,.,

— A szegény zsidó lova. Nem igen szoktuk, meg,
hogy a szegény zsidón más is segítsen, ,mi'nt.-:hit|ele.
Ha valami baj éri a szegény zsidót , azon máshifü polgár-
társa , legyen bár egyébként legjobb embere,! nevetni,
mosolyogni szokott. Annál dicséretesebb, . annál inkább
figyelmet keltõ, ha másként történik,. .. ilyen kivételes
eset jutott most a tudomásunkra. Az egyik szereplõje
egy siófok környéki zsidó fuvaros ,a másik a budapesti pi'vosi
egyetem tudós tanára , Thanhoffer. A .zsidó, eleséget, mi
egymást vitt Siófokon az õ elcsigázott ., két igavonó
lován , a melyeknek piros betûs ünnep az, ha zabot kap-
nak abrakul. Hát a zsidó elindult a két lovával, de nem
volt útjában köszönet. Szegény félbemaradt táltosai , nem
bírták a nagy terût és Siófok határán itt hagyták eztameg-
zabtalanitott világot. Életük legnagyobb rúgását tán akkor
cselekedték meg a szegény gebék, mikor elszállott belõlük
a pára. A fél órával elébb bécsi virslibe még használ-
ható tetemek ott hevertek az ut porában , szegény gazdájuk
pedig rimánkodva futkosott a szekér körül. Tördelte a
kezét, hogy odaveszett a kenyerét keresni . s^gitõ ,két
lovacska ; a fölött azonban még nagyobb volt a , búj a,
hogy mi lesz már most a > fuvarral* és mit fognak róla
tartani , ha nem szállítja be Siófokon az . eleségeU És
mikor igy nagyban rimánkodott a szegény- zsidó,,'&, jó
szerencse arra hozta a budapesti egyetem tudós . tápárát ,
Thanhofert. És a tudósnak megesett a szive ,» zsidó
nagy fájdal mán és elkérdezte azjõ nagy baját. Azután meg-
illetõdve fogta a tudós az õ {kalapját .és . a, íürdótelepen ment
a társaság elé, melytõl csak az imént vált meg néhány
pillanatra. Másfélszáz forint hamar gyûlt össze Tkvíyihafer
kalapjában és a professzor ur örömmel ,. vjtt e a pénzt
a zsidó felé. Nesze fiam , ha zsidó, vagy más fajza t y^gy,; is,
végy magadnak a gebéid helyett egy pár jó hámos lovat és
láss megvigasztalódva a dolgod után. flleg is , vigasztaló-
dott a szegény zsidó. Szerzett hamar egy, forspantqt. és
vígan koezogott [be velük Siófokra , ahonnan azután a
saját két hámostáltosán — amelyek még bécsi virslire
sem voltak elég érettek -r— hajtott hazafelé. , . - . ., . . - . > . .,, iV .



— Zsidó katona. A salisbury plaini nagy angol
manõvereknél kiváló tisztséget bíztak Goldsmid ezredesre.
Az északi hadtest harmadik osztál yának , amelynek élén
Connaught herczeg áll , Goldsmid a törzskari fõnöke.

— Orosz jótevõk . Brodszky Lázár orosz keresk.
tanácsos, az ismert orosz jótevõ, a kiev i zsidó kórház-
nak nagy kertet és hozzávaló épületeket ajándékozott ,
amelyek 110,000 rubel értéket képviselnek. — Eg y Narro -
gisa nevû orosz keresztény, ki a ûrnap hunyt el, vég-
rendeletileg 150,000 rubelt hagyományozott avval a ren-
deltetéssel, hogy Slatapolban (öldmives iskolát épitsenek
belõle, amelybe a növendékek felekezetre való tekintet
nélkül veendõk föl.

— A londoni chiefrabbi Adlér A. dr. most
leányával Ischlben üdül.

— A soproni izr. noegyesúlet minapi közgyû-
lésén Qarai Gyula drt. titkárává választotta meg.

— Holub tanár ajándéka. A vágujhely i zsidó
reáliskola a napokban szép ajándékot kapott Holub
Emi l dr. -tól , az ismert afrika-utazótól. Az ajándék afrikai ,
ázsiai , délamerikai fõidrajztermészettörténeti tárgyakból áll.

— A berlini hitközség 200 éves. A berlini hit-
község elölj áróságának hatósági minõségét. 1698, évi
szeptember hó 24-én ismerték el elõször Poroszország-
ban. A hitközség tehát mint il yen , elismert jellegben , 200
éves. A kétszáz éves fordulót f . é. szeptember havá-
ban meg fogják ünnepelni .

— Kovno kormányzóságból. Ebben az orosz kor-
mányzóságban 1897-ben 1.705,407 fõny i lakosság volt.
közüle 19-1% 325.929 lakos (164.815 férfi és 161.114 nõj
zsidó. Egy harmadrészük a kormányzó ság 6 városában
lakik , magában Kovnohan 35.553. A zsidó lakosság legei õ-
sebb Telsiben : 78%. A születések aránya a zsidóknál csak
l'88°/0, a görög orthodoxokná! 2 86, a katholikusoknál
3 68, az evangélikusoknál 3'95% volt . A halálozási arány
azonban a zsidóknál a legkedvezõbb O.QT^/o , mig a görög
orthodoxoknál 195, a katholikusoknál 211 és az evan-
gélikusoknál 2'51%. Törvénytelen szülött a zsidóknál csak
13 fordult elõ, a többieknél 2554. Nyilvános iskolába 3038,
chederbe 27000 zsidó gvermek járt.

— Zsidó gymnazium. A bukaresti askenáz és
sefard hitközségek elhatározták , hogy közösen zsidó gym-
náziumot léptetnek életbe. A szükséges tõkét gyûj t és utján
szerzik meg. A gymnáziumot a román zsidók azért nyitják ,
hogy a zsidó hitû növendékeknek az állami iskolákból
való kizáratását paralizálják.

— Katholikus kitüntetés zsidónak. Jolles drnak ,
a bécsi egyetem tanárának , a katholikus Izabella rend
kommande-urkereszljét adományozta a spanyol regens-
királ yné.

— Zola j argonban. A londoni standardszinházban
a napokban egy zsidós zsargon nyelven irt drámát adtak
elõ Rackovtól. A czime ez: Zola az igazságkeresõ.
A dráma tetszett , nekünk azonban nem tetszik , hogy a
zsargont kultiválják .

Az ó-budai izraelita hitközségtõl.

Hirdetmény.
Az ó-budai izraelita hitközségnél a közelgõ nagy

ünnepek alkalmából alulírott hitközségi elöljáróság köz-
hirré teszi , miszerint az ó-budai izr. templomban levõ
imaszékek a tulajdono sok, illetve jogosult helyettesítõjük
tetszése szerint , akár közvetlenül önmaguk által , akár
ebbeli megbízás alapján , a hitközség utján adhatók bérbe,
mely utóbbi esetben a bevett bérösszegbõl kezelési dij
czimén l0°/0 számíttatik le. Fölhivatnak mindazon tu-
lajdonosok , illetve helyettesítõjük , akik templomüléseiket
maguk akarják bérbeadni , hogy ezen szándékukat legké-
sõbb f .  évi szeptember 4-ig a hitközség i irodában (Ifi .
ker., Lajos-utcr.a 201 . sz.) bejelenteni szíveskedjenek. A
kitûzött idõre be nem jelentett ülések az eddig i gyakorlat
alapján a hitközség által fognak bérbeadatni. Az ülések
bérbeadása és a belépõjegyek kiszolgáltatása szerdán és
csütörtökön , azaz szeptember 7-én és 8-án , továbbá
szeptember 11-tõl szeptember 16-áig fog történni.

Buda-p est, 1898. augusztus hóban.
Az a-budai izr. hitközség elöljárósága.
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A pesti izraelita hitközség elöljáróságától.

Hirdetmény.
A Dohány-utczai templomi és Bombach-utczai

zsinagógai imaszék-tulajdonosoknak a bérbeadást , a bér-
lõknek a bérbevételt erre nem hivatott közbenjárók be-
avatkozása nélkül kívánván lehetõvé tenni, az ez idei
fõünnepek elõtt ugy intézkedtünk , hogy a bérbeadandó
lulajdonülések is lehetõleg bizottságunk által adassanak
bérbe.

Felkérjük ennél fogva mindazon Dohány-utcza tem-
plomi , valamint Rombach-utcza zsinagógai imaszék-birto-
kosokat , kik imaszékeiket bérbeadni kívánják , hogy
ebbeli szándékukat az imahelyek megjelölése mellett ,
szóval vagy írásban , a pesti izr. hitközség központi hiva-
talában ( VII . Síp-utcza 13, 1. em. 11), legkésõbben
18(J7. szeptember 9 éig bejelenteni szíveskedjenek.

Mindazokat pedi g, kik Dohány-utcza templomi ima-
székeket kivannak bérelni , felkérjük , hogy a bérlet végett
1898. szeptember 11-tõl kezdó'dõleg délelõtt 9—12-ig és
délután 3—5-i g a VII. ker. Síp-utcza 12, I. em. 12. sz . a.
ülésezõ bizottságunkhoz , mig a zsinagógai imaszék-
bérlet végett ugyanazon idõben a Rombach-utcza 7. sz. a.
ülésezõ bizottsághoz fordulni szíveskedjenek,

Budapesten , 1898. augusz tus hó.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

* Családi és nemesi ezimerek, régi festmények
javításait , olaj festményeket , mûvészi kivitelben eszközöl :
Linhart Vilmos, arczképfestõ mûintézete, Budapest , VIII.,
Hunyad y-utcza 27. szám (saját házában). Telefon.

* Tisztelettel fölhívju k t. olvasóink becses fi gyelmét
lapunk mai számában megjelent Herz nõvérek czimü
hirdetésre.

* Nemzeti baleset biztosító részvénytársaság.
Ezen az Elsõ Magyarral rokonviszony ban levõ elõkelõ
biztosító társaság, mint értesülünk , Ausztria-Magyar ország
területére helyben egy önálló mûködési körrel fölruházott
vezérképviselõséget létesített , melynek vezetésével újonnan
kinevezett vezértitltárát Rónay Mór urat bízta meg.
örömünkre szolgál , hogy ezt a biztosítás terén elismert
szakegyént egy honi intézetünk kebelében látjuk mûködni .



A babocsai izr. hitközségtõl.

Pályázat.
A babocsai izr. hitközségnél a rituális metszõi és

kántori állás, mely 360 frt készpénz és szabad lakással
van javadalmazva , fol yó évi szeptember hó 1-én betöl-
tendõ. Olyanok , kik okleveles tanítók és nyilvános oskolát
saját révükön tartanak, mely után a jövedelem saját
részükre foly ik be, folyamodványaikat fenti hitközség
elöljáróságánál folyó hó végéig nyújtsák be.

Babocsán , 1898. évi augusztus hóban.
A babocsai izr. hitközség.

b) az imaházban a mai igényeknek megfelelõ ma-
gyar és német szónoklatokat képesek legyenek tartani ,
nemkülönben a jelenlegi fõrabbit akadályoztatása esetén
minden tekintetben helyettesíteni képesek legyenek.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni
óhajtják , hogy az életkoruk, családi állapotuk föltünte-
tésével a kellõ okmányokkal fölszerel t folyamodványo-
kat az alulirt elöljárósághoz legkésõbb /. évi szep tember
hó 15-ig annál bizonyosabban terjeszszék be, mivel ké-
sõbb beérkezett fol yamodványok figyelmen kivül fognak
hagyatni.

Ezen állás f. évi október hó 1-én elfoglalandó.
Útiköltségre csak a megválasztandó hittanár tart-

hat igényt.
Szabadkán, 1898. évi augusztus hó 2á-én.

Franki Antal, Ge/ger A. Mór,
jegyzõ. h. hitk . einök .

A szabadkai izr. hitközség elöljáróságától .

P á l y á z a t .
A szabadkai izr. hitközségnél 1000 frt fizetéssel

javadalmazott hittanári állásra pályázatot hirdet ,
Ezen állásra oly magyar állampolgárok pályázhat-

nak , kik az orsz. rabbiképz õ intézettõl nyert rabbiképe-
sitési oklevéllel birnak s kiktõl megkívántatik , hogy:

a) a gymnasiumban és a polgári fiúiskolában a
hitoktatás t végezzék, nemkülönben a felekezeti iskolák-
ban a fölügyeletet gyakorolja;

Pályázni szándékozók felkéretnek , hogy életkorukat ,
családi állapotukat , képesítésüket , vallás-erkölcsös elõéle-
tüket és eddigi mûködésüket igazoló folyamodványaikat
a hitközségi elöljárósághoz folyó hó végéig küldjék be.

Kolozsvárt, 1898. augusztus 15-én.
Strausz Ignác z, Sm/el Dávid,

titkár. elnök.

Kolozsvár autonóm orthodox izraelita hitközségétõl.

Pályázat.
A kolozsvári out. orth. izr. hitközségnél újonna n

rendszeresített, évi 600 frt fizetéssel és 200 frt lak-
bérílíetménynyel javadalmazott hitoktatói állásra ezen-
nel pályázat hirdettetik.

A hitoktató kötelessége leend a hely beli középisko-
lákban és felsõbb tanintézetekben a hittanitást magyar
nyelven végezni, ,és a hitközségi elemi fm-iskolában is
közremûködni. Az alkalmazás egy próbaévre szól.

Az állásra csak szigorú vallás-erkölcsös elõéletû
szakférfiak pályázhatnak, kik a hitoktatásra kellõ képe-
sítéssel és tanítói oklevéllel birnak.

A sziráki izr. anyakerületi hitközségtõl.

Pályázat.
A sziráki izr. anyakerületi hitközségnél 1899. évi

január hó 1-én betöltendõ rabbi-helyettesi anyakönyv-
vezetõséggel egybekötött KTlpl p"I12T ûmiZ? és jó elõ-
imádkozó? állásra pályázat hirdettetik. Évi javada lmazása
1000 korona fizetés , természetbeni lakás, TiWlW s a
szokásos mellékjövedelem és esetleg T\WT\ t!?K"1 és
TIÖD DV nagy ünnepeken a fípli'O és ^TU b% helyes és
*ö elõimádkozásért külön még 100 korona fizetés biz-
tosíttatik.

Pályázni kívánók felhivatnak, pályázataikat , melyek*
ben a magyar honosság, anyakönyvek vezetésére elõirt
törvényes kvalifikáczió, a rabbisági teendõk végzésére
való képesség, valamint a metszõi teendõk végzésére három
elismert rab bitól /mfifl és ÍYOSp eredeti vagy azoknak
hitelesített másolati szövegben beigazolandó jogosultság ée
a magyar hitszónoklatok tartására, valamint eddi gi mû-
ködésrõl szóló eredeti bizonyítványokkal felszerelt folya-
modványaikat, melyekben életkoruk és családi állapotuk
kitüntetve legyen , f .  évi október hó 15-ig alólirt elöljáró-
sághoz Szirákra (Nógrád-megye) küldjék be.

Próbaelõadásra csakis a meghívottak fognak bocsát-
tatni. Csak a megválasztott számára biztosíttatik 60 korona
uti é- átköltözködési átalány. A megválasztott tartozik
egyúttal a hitközségi, valamint a kerületjegyzõi teendõket
is végezni és esetleg az állami elemi iskolában a hitok-
tatást is tani tani.

A választás f. évi november havában fog megejtetni
és a megválasztott 3 évi idõtartamára választatok és állását
1899 évi január hó 1-én tartozik elfoglalni.

Kelt Szirákon, 1898. évi augusztus hó 3-án.
A sziráki izr. anyakerûlet-hitkõzség elöljárósága.

HIRDETÉSEK.
Szolid család

e g y  vagy k é t  tanulónak kosztot és lakást hajlandó
adni , jutányos áron. Czim megtudható az »Egyenlõség«

kiadóhivatalában (Budapest , V., Józseftér 10. szám).

Tanár özvegyénél ,
mûvelt és jó zsidócsaládban e g y - k é t  tanulóf i u vagy
leány, kitûnõ ellátásban, anyai gondozásban és lelki-
ismeretes nevelésben részesülhetnek. A föltételek meg-
tudhatók az illetõ czimén , melyet, e lap kiadóhivatala

szívesen közöl.

BUDAPEST , TJ 1J TJ 7 MflUüüW BUDAPEST,
DeákFerencz-u.17, IlIj IlZl llU V LlLlL |j\ DeáfeFerettcz-u. l? ,

i. emel. aranyhitnzönök. i- emel.
Ajánlkoznak mindennemû a r a n y h i m z é s e k,

különösen
parócheszek , Tóra -köpenyek , siilchan-teritök ,

c h u p a k  sstt>. ü*tl>.,
kiválóan ízléses, precziz és jutányos elkészítésére, hivat-
kozva e téren szerzett óriási prakszisukra , valamint ugy a
fõváros, mint a vidék nagyobb templomainak szállított ,

ez.rek.re rugó hímzésekre vonatkozó elismerõ levelekre.
Kitüntetve { ife^t iggg: } Kitüntetve.
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^í imakönyvet , imaköpenyt , *L
5 vaSY a vallásszertartáshoz szükséges j*;
^} bármely tárgyat vásárolni akarnak. \Z.

25 Az ilyen czikkek *L
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| 1FJ. NAGEL OTTÓ 1

I BUDAPESTEN, |
íe Muzeum-körût , a nemzeti színház bérházában r|
aj megjelent és kapható: a5
3, Halász N. Zsidó hittani katekizmus, fiúiskolák számára . M
* I. rész, kötve 36 kr., II. rész, kötve 30 kr., III. rész, *
(fó kötve 42 kr., IV. rész, kötve 45 kr. — Zsidó hittani kate- ®
&> kizmus leányiskolák szám. I. rész , 3. kiadás, kötve 30 kr ., $«
sD II. rész , 3. kiadás , kötve 25 kr., III. rész , kötve 35 kr., an
eR IV. rész , kötve 35 kr. — Zsengeri S. dr. Héber ABC és m
$j olvasókönyv. Kötve 16 kr. — H ittani hármas könyv, nép-, Sfi
eb pol gári- ós középiskolai zsidó tanulók számára. I. rész. Nép- (B
5$ iskolák számára. Palaestina térképével és földrajzi vázlata- 

^<B val , kötve 30 kr., II. rész. Polgári és középiskolák számára, &
» kötve 50 kr. — Barmiczva okt atás. Izr. tanítók és tanulók oa
9) számára , kötve 60 kr. -— Irá lytan , alsófoku ipariskolák 9?
® számára, kötve 40 kr. (Ált. enged. 13450—90. sz, alatt.) — *
rg Barna J. Népiskolai földrajz. I. rész , a IV. oszt. szám., ®
 ̂

2. jav. kiad., ktve 20 kr., II. rész , az V. oszt. sz., 2. jav. kiad., 3<
CB ktve 20 kr. , Itl.írész , a VI . oszt. sz . 2. jav. kiad., ktve 20 kr. — (B
qa Magyarország története. Az ujabb miniszt. tanterv alapján jn
f á  nó pisk . haszn. 6. kiadás , kötve 30 kr.* (Enged. 21452. sz.) — <g
(fc Erdõs M. Elemi természetrajz népisk. szám. 75 képpel, kötve tg
fó 40 kr.* — Füredi I gnácz. Számtani példatár , népisk. szám,, L5
§ 

magyarázó jegyzetekkel és megoldásokkal , a II. oszt. szám ., S?
Korona értékre átdolgozva. 6. jav. kiad., kötve 20 kr., a III. CB

§
oszt. szám., 6. jav. kiad., kötve 20 kr., a IV. oszt. szám., 5. (|_ jav. kiad., ktve 20 kr ., (Enged. 2.632—95. sz. a.), az V. és ®

eD VI. oszt. szám., 2. kiad., kötve 32 kr.* — Gáspár Ignáez. sp
s§ Elsõ oktatás a földrajzban. A négy oszt, elemi isk. III. és m
<S IV. oszt. szám., 12. jav. kiad. , 62 képpel , kötve 32 kr.* 3>
m (Enged. 17358—88. sz. a.) — Elemi földrajz. I. rész., a íi
|g népisk. III. és IV. oszt. szám., számos képpel , kötve 24 kr. 

^fia (Enged. 17358—88. sz. a.) — Elemi földrajz. II. rész., a népisk. <B
|á V. és VI. oszt. szám.. 64 képpel , kötve 32 kr. (Enged. 17358—88. ffi
® sz, a.) — Ruttkay Sándor. Egészségi és erkölcsi szabályok. I©
ffi X. kiadás, 6 kr. (Enged. 12.052—888. sz. a.) — Udvardy s>
§> Gyula. Magyarok története, életrajzi irányban. A népisk. [\
CB középoszt , szám., a miniszteri tanterv szerint, kötve 30 kr. — s)
pn Velösy Lipót. Földrajzi eredménytár az elemi isk. III. \ \
Lg osztály számára, kötve 15 kr. — Wehner Gyula József. Ú
CP 200 iskolai ének , elméleti útmutatással népiskolák haszna- c)
jH latára , I. füzet , I. és II. oszt. szám,, 25 kr ., II. füzet III. és }]
í IV. oszt. szám., 35 kr., III, füzet , V. és VI. oszt. szám., íj
$ 50 kr. (Enged. 3597—94. sz. a,) Szövegkönyv hozzá I. fûz. i)
|j 10 kr. II. füz. 15 kr. III. fiiz. 20 kr. — Ahn Ferencz dr. \ \jíj Gyarkorlati német nyelvtan , az eredeti után irta Nagy Lajos. { *¦
® I. és II. rész. ára kötve á 40 kr. Mindkét rész egybekötve (j
pR 80 kr. — Ploetz K. dr. Elemi franczla nyelvtan. I. rész, \\CB kötve 44 kr., II. rósz , kötve 44 kr. Mindkét rész egy be- < s
Cfi kötve 80 kr. (Enged. 17358—88. sz. a.) — Syllabalre frangais. fj
 ̂

Elemi franczia nyelvtan. Leányok számára, I. rész. Átdol- [\
CB gozta I Tagy Lajos, kötve 50 kr. — Conjugaison frangaise. <J
(H Leányok számára, II. rész , kötve , 80 kr. (Enged. 17358—88. ()
 ̂

szám alatt ) ')

CB Ezen jeles tankönyvek bevezetésük esetén és közvetlen nálam '?
35 eszközölt megrendelésük alkalmával mindazon kedvezménye- [\
$ ket nyújtom , melyeket más kiadók ajánlanak föl és ingyen- c)
5D példányokat szegént/ tanulók számára hocsátoh rendelkezésre < J
S| megfelelõ számban. < ?

^ 
Mutatvány példányokkal szivesen szolgálok Ingyen és bérmentve. <- *

ft Az itt elõsoroltakon kívül valamenny i iskolakönyv általam O
$ beszerezhetõ. — Vidéki megrendeléseket gyorsan ós {]
« pontosan teljesítek. < «

S Böiifíórfi János, tanár , elemi iskolai vezérkönyvei : t '
$ Vezérk,, a magyar fogalmazás tanításában . . .  60 kr. p
3? > a történet tanításban 60 > 5)
íj > a földrajz tanításban . 50 > \ i
sD A *-gal megjelölt könyveknek minden eladott példánya után (a
eh az »Eötvös alap«-nak egy—*gy krajczár adatik. \ \



1 Sternberg és Társa
BUDAPEST,

Király-utcza 8. sz. alatt,
$ egy aranyhímzésû mûtermet nyitott, melyben
f| európa legjobb munkaerõit alkalmazta.
¦| A magyar kereskedelmi múzeumban pompás

munkáink láthatók.
gí Az 1885. országos kiállítás alkalmával az elsõ díjjal : a nagy
;;< éremmel, és az 1896. évi kiállítás alkalmával a milleniumi

kiállítás i éremmel kitüntetve.
Düs raktár ima- és héber tankönyvekben.
| SZERFÖLÖTT OLCSÓ ÁRAK
Sí a melyre ezen alkalommal annál inkább képesek vagyunk ,
ij; mivel az *M E. Lówi és fia<-féle czégnek imént fölhagyott
íí üzletébõl az árukészletet mi szereztük meg és igy kaphatók

nifis üt r\:wr\ fc?*n
i;i ünnepi imádságkönyvek magyar, német vagy héber német
:i;í fordításban , egy vagy két kötetben 1 frttól 3 forintig —
íi négy kötetben 1 frt 50 krtól 5 frti g. — kilencz di^zkö-
K tésben 2 frt 50 krtól 10 frti g. — D^fi"1"̂  valódi gyapjúból
M vagy selyembõl 2 frttól 15 frti g — ,'̂ Sf l Fl TlD '"IDD "j
X vagy régi Û> 1DD- Alkalmi szónoklatok. — Hittani és
X Imakönyvek, újesztendei vagy menyasszony i ajándéknak
$ 5 frttól 10 forintig. — miQID 3 frttól 8 forintig. — Újévi
ifi köszöntõ szép alakban. — Emléktáblák szer. elhunytaknak
$ 10 évre 1 frttó l 1 frt 50 krig, — !2J"lfi fTP M i n h a g i m
'X német fordításban kaphatók. — Ismételárnsitók tetemes
X árengedményben részesülnek.
X Tisztelettel: STERNBERG és TÁ RSA, ' Budapes t, Király -utcza 8,

| étetik -[^ü"n |

| HEIXKELICH ADOLF (
| Budapest, Kerepesi-út 61. szám. |
| Ajánlja |

| gyári sirl^õraHtárát |
^ . &
| mindazok figyelmébe, kiknek e szomorú kötelességet teljesite- |
1 niök kell. |
s s
| Olcsó , szép és pontos kivitelért kezeskedik a czég jó hírneve. |

\Wanm mak \
| - ny ilvános =s &

\\ polgári és felsõ kereskedelmi iskoláj a Ji
S BUDAPESTEN, 1
I V. ker., Nagykorona-utcza 1.3. sz. |

jjj Az intézet áll : $
I 4 polgári iskolai és 3 fel.sö kereskedelmi osztál y ból ; [S
I az utóbbiak e g y e n r a n g ú a k  a k ereskedelmi II
| akadémiák osztál yaival. Ij

—*-af | Bizonyítványok államérvényesek. ||*«- j
mt- Egyéves önkéntességi jo g. ^»t |I Az intézet internátussal van összekötve. j

| Elõjegyzés a szünet alatt is. |
í Részletes programra i n g y e n  és b é r m e n t v e .  |j

ÍL 

 ̂  ̂ Cs. és kir. osztr.-magyar
Q 4|«.(nM és be|aa ki r - 8Zabad -
»fitt}B* Kitünt " Brüssel 1893,
\M\ V *̂  arany érem és díszokmánynyal.

KELETI féle
« é r v lt ö t o

a legtökéletesebb ezen nemlsen,
nem csúszik , nem gyakorol kellemetlen nyomást.

Ára : egyoldalú 6 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül :
mûlábak , mú'kezek, mû ieges fûzök , egye-
nestartók , járó és nyújtó gépek , gumml

görcsér harisnyák stb.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

L E H E T I  J.
köts zerész és orvos- szebészl mQszerész

BUDAPESTEN.
Föiizlet : IV.. Koronaherczeg-utcza 17. sz.

Gyár : IV., Rostély-utcza 15. sz.
Nagy képes árjegyzék ingyen , zárt

| ü l  Olcsó szolid kiszolgálás I I !  ff| , : P"
| Könyv- és vallásszertartási czikkek kereskedõ m.

| aSlTER OSIÁS |
| Budapesten, Király-utcza 20. szám, m
| ismert szolid czég ajánlja dús raktárát p
l 11BD QV és n^n tMíVe. I
1 "HíflD ünnepi imakönyvek . Füredi magyar forditásá- jp
S val, 9 díszvászon kötésben 3—6 frtig, a négy elsõ kötet íp
I 1.50—3 frtig, — Stern-féle német fordítással , 3—6 frtig, jÉ
§ a négy elsõ kötet 1.50—3 frti g. M
| Talesz i m a k ö p e n y e k , valódi gyapjú- vagy selyembõl, p
| 3—12 frti g. — Taleszre való arany- vagy ezüst bordura jp
| 50 kr.-tól 6 fr tig. jÉ
| ?,"VH>D imakönvvek, magyar és német foiditással , 'bár- jp
| sony-. plüss-, bõr- v. csontutánzat , díszkötésben 1—10 frti g. 'm
X íVfi n "HBD tórák, újonnan készült 120—250 frtig. - jp
| Tórákat , ódonon 60—100 frti g. í m
| Rabbi és kántori sapkák, selyem- vagy bársonyból jp
js - 3—6 frti g. — P o z s o n y i f o r m a , rabbi kis bársony <É
j$ sapkák 50—80 kr.-ig, i M
| miSllü "Uj  éTi kürt, kitûnõ hanggal 3—6 frtig, »V?Qf*i W
| csakis vallásos munkástól , készen 1.20—3 frtig. tm
\ Talesz zacskók, arany hímzéssel 3—10 frtig, — Tórára ] pí
| való köpenyeg 10—60 frtig. — Szentládához való függönyt ;p
^ 

készit a legszebb arany hímzéssel , a legjutányosabb áron. jj ,||
| Emléktáblák, 50 évre kiszámítva 1 frttól 1.50-ig. *m
\ Korszaki magyar és német prédikácziók és iskolakönyvek. •" '%
| Postai megrendelések gyorsan eszközöltetnek. j||

K OH N A R N O L D
gazdag sir kõ raktárát

Budapest, Károly-körút 15. sz.
ajánlja mindazok figyelmébe, kiknek a sírkõállltás szomoru

kötelességét kell teljesiteuiök.
Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olosó megszámitá sért

kezeskedik a ozéo jó hírneve.
¦—*¦" Szombaton és ünnepnapokon zárva. •<¦—

Bi— " i ~ -mai *



i;i Biztosítás árfo lyam -vesztesé g ellen , íj
Magyai- vörös-kereszt sorsjegy

•:• húzás szeptember l-én, díj 10 kr., esetleges veszteség 5 frt. - .-
*¦: Bazilika-sorsjegy
'¦:' húzás szeptember l-én, díj,05 kr., esetleges veszteség 3 fr t. X
v Osztrák hitel-sorsjegy
/! húzás szeptember l-én , díj 55 kr., esetleges veszteség 25 frt. ¦;

Fõvárosi bank részv.-társaság
Budapest , V., Erzsébeté r I. sz.

iiiiiiiiiiliiiii ^^

Brozsa Ottó köuyvnyoi*adAjiu Budapest, Véezi-kJJrút 17.

I A BUDAPESTI 1
1 nagykereskedõk és nagyiparosok társulata I
I ^s a i
1 Pesti polgári kereskedelmi testület I

1 részérõl együttesen a l a p í t o t t  és í e n t a r t o t t  I

I BUDAPESTI I
j Kereskedelmi Akadémia I
I 1898/99. évi negyvenkettedik évfolyamára 1
I a beiratások az V., Alkotmány-uteza 11. sz. a. levõ |
1 iskolai épületben f. évi szeptember 1-tõl 5-ig, na- |
1 ponkint a délelõtti órákban, tartatnak. A közép- |
I iskolát végzettek egyéves kes kedelmi szaktan- |
I folyamára a hallgatók ugyanott szeptember 6-tól I
I 7-ig iratnak be. Az intézet szervezetét, fölvételi 1
I föltételeit , alapítványi és tandíjmentes helyeit, õsz- |
I töndij ait stb. tárgyazó tudósításokat kívánatra min- |
I denkinek bérmentesen megküldi a |

I Budapesti Kereskedelmi Akadémia |
1 igazgatósága |
| (V., Alkotmány-utcza 11. sz.) ?

Í GANZ ésTARSA I
| és gépgyár részv.-társulat Budapesten - jj
| .. K É S Z Í T : ||
I A) Gépeket és építési munkákat, teljes malom- É|
| berendezéseket, vasúti kocsikat és vasúti föl- i|
$ szereléseket, transmissiókat. ||
| S P E C I A L I T Á S A I : ||
| B) Kéregöntvény vasúti kerekek, váltók, zuzõ - K
| mûvek, hengerek és ágyúgolyókhoz. Éj
| Hengerszékek kéregöntetü hengerekkel mind a Éj
| maimászathoz , mind pedig a parasztra õrléshez. 1|
{ Faesiszo láshoz , papír- és czeiluloza -gyártáshoz való |
I ==»| Gt iS I* JE Ti. |«E 1
| V i z k e r e k e k e t  n a g y  s i k e r r e l  p ó t l ó  Éj
| <$wmmim&w* I
| Villamos világítás nagy távolságra is a motortól. §|
| Zsilipek , csõvezetékek, frictiós kapcsolások , rotatlós dynamo- Éj
| méterek, — ACZÉLÖNTVÉNYEK. É
| A Kossuth Lajos-utcza 16. sz. alatti És
| wsssm városi i rodánkban ||
| mindi g tartunk d ú s  v á l a s z t é k o t  világító testekbõl és sÉ
| lámpákból a legkülönbözõbb kivitelben , a hol saját rend- l|
$ szerû elektromos , gáz- és petróleum-motoraink és dynamo- Í|
f ,  gépei nk is megtekinthetõk . j§|

*minuuuuu iU |uuAU umuu iug
A közeledõ nagy ünnepek

"iibd dti nx»n &ítd
alkalmából alulirt ezóg ajánlja

ima - és ájtatos kö nyvei t ,
machsof-oHat (ünnepi imák )

magyar és nóinet fordítással , egyszerû és a
legdíszesebb kötésben.

Menyasszonyi imakönyvek bársony-, plüs-, ele-
fán tesont-imitáezió-, valódi elefántcsont- és a

legfinomabb borjúbõr-kötésben.
Talisz tiszta gyapjúból gyári árakon , selyem-talisz
(egyedüli képviselõsége a z ü r i c h i  selyem-taüsz-
gyárnak a monarchia részére), arany- és ezüst-
sujtások, uj és használt Thora-lekeresek raktára.

Készít mindennemû m
aranyhimzéseket templomberendezésre , úgymint : Thoraköpeny,
paroches, chuppe (esketési baldachin) stb., a legelegánsab-

ban és a legszolidabb kivitelben.
A legkiválóbb községek elismerõ ny ilatkozatai ,
úgymint: Debreczen, Temesvár, Abauj -Szánfó , Mai nz ,
Bács, Földvár stb. stb., betekintésre rendelkezésre

állanak.
Dtnm o»:aW? dwin nison irh

Legnagyobb héber kiadóüzlet.

B m Ml m m i m^m w  JéMef
Budapest, VII., Király-utcza I. sz., a régi Ló'wy-féle helyi-
ségben. Bécs, I , Seitenstettengasse 5. sz., a régi templom

átellenében.
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"l Az orth. izr. hitközség által fentartott kereskedelmi szaktan- F
2 folyammal egybekapcsolt nyilvános E.

POLGÁRI FIÚISKOLA t
2 P o z s o n y b a n, Klarisza-utoza 16. szám. r
jj A tanulók beiratása kezdõdik : a u g u s z t u s  hó 29-én, az r
j  okta tás : szeptember hó 5-én. — Elõmutandó okmányok : E
¦2 születési-, iskolai- és oltásbizonyitvány. — Alapos élõké- L
3 szités felsõbb keresk iskolák (akadémiák) valamint irodák r
j  és gyakorlat számára. — 14 oklev. szaktanár és tanító , — L
3 Vallásos erkölcsi nevelés. Mindennapi hittani oktatás. r
3 Bõvebb fölvilá gosi tással, megfelelõ jó ellátásra nézve is, Z

L 

készségesen szolgál C
Oesterreicher M., igazgató tanár C

POZSONY, Hosazu-utcza 25, sz. fc
ÍQE11 TTYITTl^l3aannai *ETXH K33TJ JJ  JC8J3C




